

COMARCAS DEVASTADAS

Inundaciones en España y en el Extranjero

Grandes daños en Cataluña.—La catástrofe de Cerbere

En España

EN CATALUÑA

Noticias de ayer.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Siguen recibiendo detalles de los estragos causados por los aguaceros caídos el domingo y el lunes en diversas comarcas de Cataluña.

Las noticias confirman que las pérdidas son importantes y que se avecina un invierno de miseria para millares de familias.

Las vías férreas entre Calafell y San Vicente, en la línea de Villanueva, están interrumpidas.

El agua se llevó un gran tramo met'ico del puente sobre la riera de La Bisbal.

También está cortada la línea de Villafranca entre Arbós y Vendrell.

Las aguas se han llevado 400 metros de rieles y un puente sobre la riera de Rivas.

Se ha dispuesto que hasta nueva orden no salgan los trenes expresos para Valencia y Madrid.

El servicio se hace con transbordo en la línea de Villafranca, entre Barcelona y Tarragona, con transbordo en Arbós.

En las líneas del litoral no ha habido ningún incidente. En la de Francia los desperfectos son muy importantes.

A la frontera francesa no pueden llegar los trenes de Francia ni los de España.

Los daños causados en la línea de Port-Bou no se han podido calcular todavía.

La línea de Villanueva se supone que tardará cuatro ó cinco días en estar reparada.

La línea de Villafranca se cree quedará arreglada hoy.

En la barrada de Casa Antúnez, junto á la desembocadura del Llobregat, las aguas han descendido en parte, pero queda una enorme laguna.

Se ha retirado la barca de la Comandancia de Marina, después de haber pasado toda la madrugada socorriendo aquellos sitios para salvar á las personas que se pudiera.

A las doce telefonaron diciendo que no ocurre novedad, pero el agua no descende con la rapidez que era de esperar.

En Gracia se han inundado los campos en una extensión de ocho kilómetros, habiendo quedado cercadas gran número de casas de campo y algunas fábricas y sufrido grandes desperfectos el hipódromo, el arsenal civil y 25 casas de labranza muy importantes.

Del hipódromo fueron sacados á nado ocho caballos del 9.º regimiento de Artillería, que estaban forrajeando, y cuatro caballos de carteras, que estaban ensayando para las del domingo.

Los guardas de Consumos han vuelto á ocupar sus casetas.

De Cornellá dicen que han sufrido desperfectos la fábrica de Gómis y la casa del conde de Bellver, cuyos museo y palacio han quedado inundados.

También se ha inundado la fábrica de Estrada y Compañía.

En aquella población están situadas las máquinas y edificio laboratorio de la Compañía de aguas de Barcelona, y todo quedó sepultado en el agua, que llenó hasta el borde los pozos, de los cuales se extrae el agua para el consumo de la ciudad.

También sufrió desperfectos la iluminación eléctrica, y la comunicación telegráfica quedó interrumpida.

En Martorell, en la fábrica de papel de Gómis, los operarios que dormían en las cuerdas del edificio, se encontraron sorprendidos por el agua que inundó la habitación.

Se pudieron salvar, gracias á un boquete abierto en la pared.

Uno de los obreros saltó tan atolondrado que olvidó sacar á un niño que allí dormía. Volvió á la habitación, y antes de salir se inundó ésta y no pudo lograr su objeto.

El niño pudo ser salvado gracias al auxilio de otras personas.

En un barranco, situado á la otra parte del río Llobregat, en el punto llamado Puente del Diablo, dos sujetos dormían, y al verse sorprendidos por el agua subieron á un árbol, donde permanecieron cuatro horas, hasta que una barca acudió en su auxilio.

En San Andrés ha habido desprendimientos, que han causado estragos en la vía del Noroeste.

Los desperfectos no quedarán arreglados antes de quince días.

La Compañía Canadiense, en la parte del Bajo Llobregat, ha perdido varios postes, que utilizaba para la conducción de fluido eléctrico, quedando á oscuras varios pueblos.

De Tarragona comunican que en un pueblo de la provincia cayó una chispa eléctrica, que alcanzó á dos obreros, matando á uno y dejando en estado grave á otro.

De Reus comunican que á consecuencia de las avenidas también faltó fluido eléctrico, que suministra La Canadiense, y la población quedó á oscuras. Las fábricas también tuvieron que suspender el trabajo por falta de fluido.

La línea del ferrocarril de Olot á Girona también ha quedado interrumpida.

Se han suprimido trenes y se han dejado indispensables.

Los tranvías, en el bajo Ampurdán, no pueden circular.

En la carretera de Santa Pau á Bañolas ha sido arrastrado un puente.

La carretera de Figueras á Francia ha quedado interrumpida en varias secciones.

En la línea del ferrocarril de Zaragoza y Alicante también se detuvieron los trenes.

Por un propio se ha sabido que el túnel que va de Cerbere á Port-Bou tiene obstruidas sus bocas, y en su interior el agua tiene más de un metro de altura.

Según comunica el alcalde de Port-Bou, la población está en situación angustiosa porque á consecuencia de la interrupción de trenes faltan elementos de vida y piden socorros con urgencia.

También dicen que se halla en análoga situación Cerbere estación inmediata á Port-Bou.

En el mismo punto hizo explosión un depósito de carburo y se incendiaron varias casas, de las cuales han sido extraídos quince cadáveres.

En la frontera francesa están detenidos gran número de vendimiadores españoles que fueron á Francia para las faenas del campo.

Se calcula que no podrán trasladarse de allí lo menos en quince días.

Nota de perjuicios.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) El gobernador ha remitido telegráficamente al Gobierno nota de los daños causados por las inundaciones y aguaceros en esta región.

También ha facilitado al Gobierno los datos que le ha proporcionado la Junta directiva de la Federación Agrícola Catalana Balear, que los ha recogido respecto á 12.000 hectáreas de terreno.

El servicio ferroviario.

**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) Continúan interrumpidas las líneas férreas que fueron averiadas por el temporal.

Los viajeros para Madrid, Tarragona y Valencia tienen que hacer el viaje por las líneas del Norte ó por Lérida.

Los viajeros de Francia van hasta Figueras; desde allí, en automóvil, cruzan la frontera.

Se trabaja activamente en el arreglo de las vías.

En la de Villafranca están empleados 800 obreros.

Confíase en que el viernes quedará restablecido el servicio normal con Madrid y Valencia.

Han salido á recorrer las líneas averiadas los ingenieros de las Compañías.

Informarán inmediatamente acerca de la importancia de los daños y del tiempo necesario para su reparación.

Créese que la línea directa con Francia tardará aún quince días en quedar restablecida.

EN ARANJUEZ

Consecuencias de un ciclón.

**ARANJUEZ.** (Miércoles, noche.) Amplio mis últimas noticias con los detalles siguientes:

El sábado próximo pasado apareció por la mañana el cielo diáfano y la temperatura era agradable y así continuó hasta las cuatro de la tarde, hora en que empezaron á distinguirse oscuros nubarrones, intercalados con márgenes de tonos rojos.

A las cinco hallábase cubierta la bóveda celeste de intensas nubes blanquecinas. Al poco tiempo surcaron el espacio algunos relumbros relámpagos seguidos de sus correspondientes truenos, cuyos fenómenos atmosféricos fueron preludio para desarrollarse una devastadora tromba, durante su acción unos quince minutos.

Esta arrojó copiosa lluvia con abundante granizo de gran tamaño y soplando un viento huracanado, constituyendo estos vigorosos elementos un formidable ciclón, el cual ocasionó considerables daños en el término de Aranjuez, y sobre todo en una extensa zona comprendida en la parte del Poniente y Saliente, en la que quedaron muchísimos árboles frutales despojados de fruto y hoja, sucediendo lo propio con las hortalizas, frutos de diferentes especies y plantas. La arboleda de sombra pagó también importante tributo, no respetando el implacable huracán grandes ni pequeños plátanos y olmos, algunos de los cuales contaban más de cien años de vida. En su caída destruyeron la línea de alta tensión de la fábrica eléctrica del Sr. Samaniego, parte del edificio del cuerpo de guardias, perteneciente al ramo de Guerra y otras edificaciones rústicas.

Muchas calles lineales, trinquetes y plazoletas fueron invadidas por la caída de copulentos árboles, quedando el suelo de aquellas cubierto de una tupida alfombra de verde follaje y ramones, interceptando el tránsito, hasta que acudieron brigadas de obreros del Real Patrimonio, terciando los maderos y retirándolos hasta dejar el paso expedito.

Solamente á este Centro corresponden más de cincuenta árboles variados, sacados de cuajo y tronchados por el huracán, á los que hay que sumar muchísimos pertenecientes á fincas particulares.

Sin embargo de tan numerosos desprendimientos de árboles, no ha habido que registrar ninguna desgracia personal y si verdaderos milagros, como el ocurrido á unos campesinos.

Estos, huyendo de la tormenta, se refugiaron en una choza, y á los pocos minutos de estar dentro cayó sobre ella un robusto álamo negro, quedando el artefacto en el centro del vértice de dos grandes ramas, resultando ileso todos.

Una niña, que se hallaba en una habitación de su casa en Aranjuez bebiendo agua de un botijo, fué éste roto por una chispa eléctrica, recibiendo la criatura y su familia el susto consiguiente.

Hace pocos días cruzó la misma habitación una exhalación, ocasionando solamente ligeros desperfectos y librándose sus vecinos milagrosamente.

También parte de la población de Aranjuez sufrió las consecuencias del ciclón y de la copiosa lluvia. Esta inundó muchas plantas bajas de casas, galerías y calles, rompiéndose numerosos cristales; se cayeron bastantes chimeneas, pizarras de las cubiertas de los tejados, aleros, y otros objetos, poniendo las vías públicas en lastimoso estado, completando el cuadro infinidad de pajarillos, que, fustigados por el huracán, caían moribundos á las calles, presentando éstas un aspecto adecuado para impresionar una película de actualidad.

NOTICIAS OFICIALES

El gobernador de Gerona comunica que, según noticias que recibe de los alcaldes de los pueblos de Amer, Vilovi, Port-Bou, Peralada, Vilacisa y Selva de Mar, los últimos temporales han causado daños enormes, pidiendo auxilios para remediar la miseria en que han quedado aquellos. En Figueras, las aguas han destruido el puente del Príncipe.

El gobernador de Barcelona detalla el estado de las líneas ferroviarias y las carreteras. Los trenes pueden ya circular por la mayoría de las líneas férreas; únicamente en la frontera es donde continúa la interrupción.

En el Extranjero

EN FRANCIA

En la región de Montpellier.

**PARIS.** Despachos de Montpellier dicen que toda la región ha sido devastada por las inundaciones producidas por los temporales. Lluve torrencialmente.

Los ríos han aumentado su caudal de un modo enorme.

Se han perdido las cosechas en muchos puntos.

Un canal ha sido cegado por grandes desprendimientos de tierras.

Dentro de Montpellier han interrumpido la circulación los tranvías eléctricos.

En Port Vendres, la tempestad ha causado también terribles daños.

Angustiosísima situación.

**CERBERE.** Continúan con gran actividad los trabajos de salvamento y de reparación de los daños causados por el temporal.

Por todas partes se desarrollan escenas dolorosas.

Hombres, mujeres y niños recorren la población y preguntan llorando por los individuos de su familia que han desaparecido.

Muchas familias han quedado en la miseria más espantosa.

Hoy hubo necesidad de que las autoridades se incautaran de las existencias que había en las panaderías y las carnicerías para hacer un reparto entre los vecinos.

El número de víctimas.

Definitivamente, según una nueva nota oficial, las víctimas que el temporal ha causado en Cerbere son, hasta ahora, 14 muertos y 30 heridos.

Pidiendo socorros.

**CERBERE.** El prefecto ha enviado una comunicación telegráfica al ministro del Interior dándole cuenta de la angustiosa situación en que se encuentra este vecindario y solicitando socorros.

Las líneas férreas.

La línea de Cerbere á Perpignan ha quedado ya expedita y circulan por ella los trenes. Et cambio, las líneas que se dirigen hacia la frontera española siguen interrumpidas.

Nuevas inundaciones.

**CERBERE.** A última hora de la noche ha vuelto á llover en gran abundancia.

Por esta causa se han reproducido las inundaciones.

Dos puentes han sido destruidos y arrastrados por la corriente.

Túnel obstruido.

**PERPIGNAN.** En Port Bou las aguas desbordadas se extendieron considerablemente. La inundación llegó á alcanzar proporciones extraordinarias.

A poco comenzó á hundirse el suelo en las proximidades de la estación.

Unos cuantos vagones se precipitaron de una altura de ocho ó diez metros por haberse desplomado una trinchera.

El túnel ha quedado obstruido por una de las entradas.

Han comenzado los trabajos para retirar los escombros y ponerlo en condiciones de que puedan los trenes pasar nuevamente sin peligro.

La avería es tan importante que, aun cuando son varias y muy numerosas las brigadas que trabajan en la recomposición del túnel, no podrán quedar terminados los trabajos hasta dentro de tres ó cuatro días.

Siguen interrumpidas las comunicaciones con España.

En la comarca del Rosellón son muchos los

pueblos que han quedado devastados á consecuencia de la tromba de agua que tantos daños ha producido.

Pésame de Poincaré.

**PERPIGNAN.** El prefecto ha recibido un telegrama del Presidente de la República.

Se ha apresurado á comunicarlo al alcalde para que éste, á su vez, lo pusiera en conocimiento del Consejo municipal.

En ese despacho, M. Poincaré, en términos muy sentidos, expresa el dolor que le ha causado la catástrofe de Cerbere y los extraordinarios perjuicios que el persistente temporal ha causado en las comarcas del Mediodía de Francia.

Ha leído el alcalde el telegrama del Presidente de la República ante el Consejo municipal, reunido en sesión extraordinaria.

Terminada la lectura, ha hecho uso de la palabra M. Pams, contrincante que fué de Poincaré en la elección presidencial.

M. Pams ha propuesto que se diera las gracias al Presidente de la República, y así se ha acordado por unanimidad.

El pésame de España.

**PERPIGNAN.** El cónsul de España, monsieur Balindrone, y el vicecónsul, M. Llahn, han visitado oficialmente al prefecto para darle el pésame por la catástrofe y las terribles consecuencias de la inundación, en nombre del Rey y del Gobierno españoles.

El prefecto ha agradecido mucho las manifestaciones que en tal sentido le han hecho el cónsul y el vicecónsul de España.

En señal de duelo.

**PARIS.** M. y Mme. Poincaré, que habían venido á Paris con objeto de asistir á la inauguración de la temporada de la Comedia Francesa, han decidido no asistir á la función en señal de duelo por las terribles consecuencias del temporal en las comarcas del Mediodía.

**Relación de lo ocurrido en Cerbere.**

**PARIS.** Testigos presenciales de la catástrofe de Cerbere han hecho de ella un relato puntual y minucioso.

Durante todo el día 29 diluvió sin cesar y torrencialmente.

Convirtiéronse las calles en torrentes. La plaza pública quedó inundada.

En ella, desde los primeros momentos, alcanzó el agua una altura superior á dos metros.

A las seis de la mañana la inundación había llegado en Cerbere á términos tales, que el terror se apoderó de los habitantes.

Muchas personas, que huyendo de las aguas desbordadas se habían refugiado en los lugares de mayor elevación que pudieron alcanzar, como el peligro continuaba, proferían gritos desgarradores en demanda de socorro.

Eran contadísimas las personas que podían dedicarse á prestar auxilios; pero esas pocas hicieron verdaderas proezas, luchando con dificultades grandísimas, y lograron llevar á lugares seguros á quienes estaban en inminente riesgo de perecer ahogados.

La catástrofe ya conocida se produjo á consecuencia de la explosión ocurrida en los locales de un almacenista de quincalla, apellidado Pagés.

En los almacenes de éste había depositadas considerables cantidades de carburo y otras materias inflamables.

Anegado el local, no tardó en producirse la explosión, que fué violentísima.

Los almacenes de Pagés quedaron destruidos por los derrumbamientos y por las llamas.

El fuego se comunicó á las casas vecinas, que comenzaron también á derrumbarse fácilmente, pues ya las aguas las habían castigado no poco.

Los trabajos de salvamento comenzaron en seguida.

Muchas de las personas que en esos trabajos se ocupaban, pasaron á figurar entre las víctimas de la catástrofe.

Siguieron prestándose socorros en la medida de lo posible.

Eran tantas las personas que los demandaban, mujeres y niños en su mayoría, que resultaba empresa más que difícil, imposible, atender á todos con la diligencia que hubiera sido de desear.

Bomberos de Perpignan.

**CERBERE.** A petición del alcalde ha sido enviado desde Perpignan un equipo de bomberos.

Estos trabajan con un ardor verdaderamente plausible para extinguir el fuego, que todavía continúa, aunque atenuado, y para separar los escombros de las casas derruidas, pues se tiene la fundada creencia de que quedan aún cadáveres entre las ruinas.

Otros tres cadáveres.

**CERBERE.** Entre los escombros de las casas destruidas por efecto de la explosión han sido hallados hoy otros tres cadáveres. Es seguro que quedan enterrados algunos más.

Los trabajos de descombro continuarán mañana.

Funerales por las víctimas.

**CERBERE.** Organízanse funerales en sufragio de las almas de las víctimas de la catástrofe.

Serán solemnísimos.

No está fijado aún el día para su celebración.

Socorriendo á las víctimas.

**PERPIGNAN.** El ministro del Interior ha dado instrucciones al prefecto para que con la urgencia que el caso requiere sean socorridas las personas que á consecuencia de la catás-

trofe de Cerbere han quedado sin vivienda y sin pan.

De momento y por indicación del ministro ha enviado el prefecto á Cerbere, para esas atenciones, 1.500 francos.

Pero el ministro advierte que envía con toda urgencia una suma mayor.

Testimonios de pésame.

**PARIS.** De todas partes, así de Francia como del Extranjero, llegan á Paris, Perpignan y Cerbere telegramas de pésame por las calamidades que se han desatado sobre el Mediodía de Francia.

EN TURQUIA

Más de 120 ahogados.

**CONSTANTINOPLA.** Comunican nuevos detalles de la catástrofe ocurrida ayer á causa del temporal.

La lluvia fué tan torrencial que fundó en pocos momentos todos los barrios.

La nueva fábrica de electricidad, en construcción, situada en el fondo del Cuerno de Oro, quedó destruida.

En los primeros momentos desaparecieron 96 personas.

Poco después fueron recogidos cinco cadáveres.

Cinco gendarmes que estaban en un puesto próximo perecieron también ahogados.

En el Bósforo murieron 24 personas. El total de ahogados pasa de 120.

MARRUECOS

DESDE TETUAN

ALCAZAR-SEGUIR

(DE NUESTRO REDACTOR)

O Alcazar Sequer, que quiere decir Alcazar pequeño, como Alcazar Quebir es lo mismo que Alcazar Grande.

Es una antigua ciudad, situada á 14 kilómetros en la dirección Este de Tánger, en la parte más angosta del estrecho de Gibraltar y en una ensenada que sirve alguna vez de abrigo á las frágiles barquillas de los pescadores cuando se ven en peligro de zozobrar por el empuje de los vientos, sobre todo del Levante.

En líneas generales no le es muy difícil al director de una campaña en esta zona elegir posiciones de positivo valor estratégico.

Como los hechos se repiten en la historia con demasiada frecuencia, basta estudiar y seguir los que realizaron los romanos y los portugueses en sus campañas de conquista y de defensa en esta región.

Recientemente, y con motivo de la ocupación del llamado "mogote", hemos visto las ruinas de una fortaleza que los portugueses construyeron como punto de apoyo para el avance en sus correrías por estos campos.

Los moros afirman que tales ruinas son los últimos vestigios del alcazar suntuoso que se mandó construir en aquel lugar el poderoso Ahmed el Rifi; pero tales afirmaciones no tienen otro fundamento que la fantasía morra...

Lo cierto es que el reducto que los ingenieros militares españoles han construido el lunes último está al lado del viejo fuerte que mandó levantar en aquel sitio el esforzado D. Juan de Meneses, gobernador militar de Ceuta en los mediados del siglo XV; el mismo que con sólo cien lanzas portuguesas salió de la ya citada ciudad de las siete colinas, llegó hasta Wad Ras y Beni Ider, avanzando hasta las cercanías de una ciudad que los moros habían construido secretamente—Sesauen—para defenderse en ella de las acometidas de los cien caballeros que guerrearban en toda la comarca por mandato y bajo la dirección de Meneses.

Pero antes que los portugueses construyeran aquella fortaleza, hubo en el mismo "mogote"—según refiere un historiador—otra defensa más frágil y menos extensa que las posteriores, cuya construcción se atribuye á los romanos, cuando esta zona formaba parte de la Numidia Central.

Del mismo modo que los portugueses siguieron el paso que Roma había trazado en este sitio, de igual manera estudiaron é imitaron aquello que los romanos realizaron en Alcazar-Seguir, ocupando esta ciudad—hoy refugio de reducidísimo número de pobres pescadores—y levantando la ciudadela en una colina baja que dista del mar poco más de un kilómetro.

Romanos y portugueses creyeron que ningún punto de la costa podía servir mejor que éste de vigía que atisbara los movimientos que se realizaban en el otro lado del Estrecho, ni tampoco podía haber lugar más á propósito para evitar que los moradores de Anyera—ya entonces fuertes é inquietos—pudieran recibir auxilios de todo linaje, que harían interminable su resistencia.

Entonces los portugueses trazaron un triángulo, cuyos vértices eran Ceuta, el "mogote" y Alcazar-Seguir, y entre los lados de él se encerraba toda la provincia anyerina. Mientras estuvieron los de Anyera tranquilos y pacíficos, los conquistadores portugueses mantuvieron en sus puestos; pero á medida que esta extensa kabila se inquietaba, iban aquellos avanzando simultáneamente por los tres lados del triángulo, sin que sus enemigos pudieran hacer más que someterse ó caer al mar, impelidos por las armas portuguesas.

Entre

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de octubre de 1863.

VIGO, 1.º Por los viajeros que ha traído el vapor correo, se han recibido interesantes noticias de Santo Domingo.

La insurrección se extendía a las últimas fechas por los pueblos fronterizos a Haití. El grueso de los sublevados ha situado al brigadier Buceta en Santiago de los Caballeros.

De la Habana han salido hasta cinco batallones con artillería, acémilas, obreros, viveres y municiones.

El general Dulce ha dado el mando superior de las fuerzas salidas de la Habana al general Gándara.

Por las noticias llegadas de Puerto Plata a la Habana, se sabe que en el momento en que se tuvo noticia de que el brigadier Buceta se hallaba rodeado, salieron de Puerto Plata unos 1.500 hombres al mando del coronel de Estado Mayor Sr. Cappa, y que se preparaba otra columna, compuesta de dos batallones y algunas fuerzas de Artillería, que debía salir en la misma dirección, al mando del brigadier Primo de Rivera.

## UN ACCIDENTE

### El «Bonifaz» con averías

La brecha del «Bonifaz».

CADIZ. (Miércoles, mañana.) La brecha que presenta el casco del «Bonifaz» mide cerca de dos metros.

Los trabajos de salvamento del buque se han hecho con ayuda de los proyectores eléctricos del «Carlos V».

Los vaporcitos de la Transatlántica han ayudado también en esas operaciones.

Al amanecer.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Al amanecer, la situación del «Bonifaz» es muy comprometida.

El buque va hundándose poco a poco en el mar.

Su proa descansa sobre la cadena del ancla de la «Numancia».

Se ha pedido autorización al ministro de Marina para traer de Gibraltar un tren de dragado, para ver si todavía se puede salvar el buque.

Autorización concedida.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) A las diez de la mañana llegó al arsenal el comandante general del apostadero, anunciando que había recibido autorización del Sr. Gimeno para contratar con una casa de Gibraltar el salvamento del «Bonifaz».

Espérase hoy al representante de dicha casa para tratar de las condiciones.

Situación peligrosa.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El cañonero está en la misma situación que esta madrugada.

Tiene la popa hundida en el fango de la Isla Verde.

El agua inunda las cámaras del comandante y oficiales, los camarotes y el comedor, llegando hasta la cubierta, cerca de la chimenea.

Ahora crece la marea y aumenta la inundación del barco, que tiene la proa levantada unos metros sobre el agua, sostenida sobre la cadena del «Numancia».

Témese que se rompa esta cadena y el «Bonifaz» se vaya a pique.

Los oficiales han perdido sus equipajes, las pagas que cobraron ayer y sus papeles particulares.

Continúan las bombas achicando el agua; pero resultan insuficientes.

Dícese que el culpable del accidente es el contramaestre de la Carraca que dirige las operaciones del amarre del barco en los caños.

Censuras.

La Prensa censura con unanimidad el abandono en que se halla la Carraca y el que no se hubiesen extraído, hace años, los restos del transporte «General Valdés».

Para sacar estos restos hubo un contratista que perdió la fianza por no realizar los trabajos, pero que quedó dueño del barco.

Varias veces se le requirió para que trajera los restos, pero siempre contestaba, diciendo: «Ya los sacaré».

El «Bonifaz» a flote.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Dicen de la Carraca que el cañonero «Bonifaz» ha quedado a flote, siendo remolcado a la Isla Verde para llevarlo mañana al dique núm. 2, donde será reparado.

El «Bonifaz» fué puesto a flote después de grandes trabajos de los buzos, auxiliados por elementos de la Transatlántica.

La reparación del cañonero será larga y costosa; pero el buque ha sido salvado, cosa que nadie esperaba, dada la importancia de las averías sufridas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

LA CARRACA 1.º El comandante general del Apostadero al ministro.

Trabajando durante la noche en salvamento «Bonifaz», se ha conseguido vararlo bien de popa en la isla Verde, próximo al muelle de Carbón, quedando el buque asegurado de popa y proa, teniendo inundado el compartimiento de popa y máquina. Pedidos auxilios a la Transatlántica, se le está amadrinando por estribor un gánguil y acabando de alistar centrífuga para intentar achicar compartimiento de máquina. Se prepara un pallete de gran extensión para pasarlo por el fondo si se consigue hacer flotar la popa. He teleografiado a nuestro cónsul en Gibraltar para que venga representante técnico de la Sociedad de Salvamento de Buques, para que, si no dan re-

sultados nuestros trabajos, procedan a los suyos, después de convenidos.

Se continúa desalojando al buque de sus cargos de almacén en el Arsenal.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Híndelaencina.

HIENDELAENCINA. (Miércoles, noche.) Como estaba anunciado, se celebró la corrida de toros en que el valiente matador Antonio Cuadra (Antofete) debía entredárselas con ganado de la tierra.

La Plaza estaba llena, rebosante. El ganado resultó bravo en conjunto, aunque difícil para la lidia.

El bravo muchacho despachó la corrida con grandes deseos de agradar, toreando de capa, banderillando y haciendo buenas faenas de muleta.

Con el estoque estuvo valentísimo. En uno de sus toros hizo una gran faena de muleta con pases de pecho, de rodillas y de todas marcas entre los pitones, coronando tan buena faena con un volapié hasta el codo, del que cayó el toro sin puntilla.

Oyó una formidable ovación, recogiendo prendas al recorrer el ruedo y cortando la oreja.

Los capitalistas lo sacaron en hombros de la Plaza.

## ANDALUCÍA

Oposiciones en la Escuela Naval.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Han comenzado las oposiciones para cubrir 25 plazas en la Escuela Naval de San Fernando.

La escuadra a Cartagena.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha salido la escuadra con rumbo a Cartagena.

La manda el almirante Pidal.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina María Cristina» que el miércoles 1 de octubre, a las 18 horas, esperaba llegar a Coruña.

Nuevo servicio de vapores.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha inaugurado el servicio mensual de vapores entre Cádiz y Brasil por la Compañía Hamburguesa Sudamericana, y por el vapor «Tucumán», que salió esta tarde para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos y Victoria.

Marchan a bordo 200 pasajeros y conduce centenares de toneladas de carga procedente de Almería, Málaga, Sevilla, Jerez y otros puertos.

Los consignatarios dieron un lunch a bordo del «Tucumán».

## AMALIA

participa su regreso de París con las últimas creaciones en sombreros de señora.

BARBARA DE BRAGANZA, 22, entresuelo.

## CANARIAS

Las aguas.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En la ciudad de Telde se ha celebrado un mitin para tratar de la cuestión de las aguas, tomando parte en él los republicanos.

Obras de reparación.

Se ha comenzado a trabajar en la reparación del dique del rompeolas del puerto de refugio.

Acuerdos del Cabildo.

La opinión aplaude los siguientes acuerdos adoptados por el Cabildo insular de la Gran Canaria:

Gestionar el establecimiento de un concierto económico con el Estado, semejante al que rige en las Vascongadas.

Solicitar que se establezca un arbitrio del 1 por 100 sobre la importación y la exportación en esta isla, exceptuando las procedencias del Archipiélago y los artículos de primera necesidad. Y que se graven con el doble los alcoholes, aunque sean procedentes de otras islas del Archipiélago, desgravando en cambio el azúcar, el cacao y el café.

Un herido gravísimo.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) A causa del peligroso estado en que se encuentran las carreteras ha ocurrido un lamentable accidente.

Un ómnibus automóvil, al pasar sobre un hoyo, despidió con gran violencia a un pasajero, que fué a chocar contra un árbol, cerca de Tabira.

Quedó en estado gravísimo.

Las carreteras.

Continúan las carreteras completamente abandonadas.

De seguir así, llegará a suspenderse el tránsito.

Campaña sanitaria.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión magna, encaminada a organizar en la población una campaña sanitaria para impedir todo contagio que pudiera ocurrir a causa de la afluencia de buques procedentes de todos los puertos del mundo.

Para sufragar los gastos de esta campaña de higienización se ha hecho un reparto voluntario de 300.000 pesetas, al cual ha respondido la población con entusiasmo.

## CASTILLA LA VIEJA

Las fiestas de San Saturio.

SORIA. (Miércoles, tarde.) Hoy comienzan las fiestas del Patrón, San Saturio.

Por la tarde habrá solemnes vísperas y reparto de bonos a los pobres.

Esta noche lucirán las iluminaciones.

## CATALUÑA

Visita de inspección.

LERIDA. (Miércoles, tarde.) Han llegado

de Barcelona, para visitar las obras de riegos y fuerzas del Ebro, el doctor Pearson, acompañado de los diputados Sres. Prado, Palacio, Rodés y Foronda.

Inspeccionaron la presa y el canal del Segre y la Central de Aytóna.

Esta noche continuarán a Tremp.

## Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa sin arreglar el conflicto del ferrocarril de Manresa a Berga, y sigue la amenaza de que el día 6 empezará la huelga.

No se ha podido conferenciar con el gerente de la Compañía, porque, como anticipamos, sigue gravemente enfermo.

El gobernador conferenciará mañana con el que le sustituya.

## Por el cardenal Vives.

Esta mañana, con escaso público, se han celebrado en la catedral los funerales en sufragio del alma del cardenal Vives y Tutó, organizados por el obispo y el cabildo.

Han asistido el obispo doctor Laguarda y el padre Cervera, obispo de Marruecos.

## A Madrid.

En el correo de hoy probablemente saldrá para Madrid el catedrático de Derecho internacional de esta Universidad, doctor D. Juan Trias.

Va a tomar parte en la Asamblea de Derecho internacional que se celebrará en Madrid.

Lleva la representación del Colegio de Abogados de Barcelona.

Presentará a la Asamblea una Memoria, en la que desarrolla el tema: «Las personas jurídicas sin fin lucrativo en Derecho internacional».

## De toros.

Mañana por la tarde, si el tiempo lo permite, se celebrará en la Plaza nueva una corrida a cargo de Gallo, Bienvenida y Gallito, que lidiarán seis toros de Veragua.

En la Plaza antigua habrá una becerrada a cargo de los niños sevillanos, dirigidos por Manteca y Belmonte II.

## Pidiendo auxilio.

Una Comisión de representantes de la entidad Las Tres Clases de Vapor ha visitado al alcalde para interesarle consiga del Ayuntamiento una subvención para los que a consecuencia de la huelga fabril han quedado en deplorable situación.

## Horrible desgracia.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Un niño de diez años se encaramó a una pared de una fábrica de la barriada de Hostafranch; pero resbaló y fué a caer sobre una verja, quedando clavado en el extremo de un barrote de hierro.

Se produjo una herida gravísima, que le atraviesa un pulmón.

## Los dependientes de comercio.

Los dependientes de comercio han repetido hoy sus correrías, rompiendo los cristales de los establecimientos que estaban abiertos después de las ocho de la noche.

Los comerciantes están irritadísimos por la constancia con que se repiten estos atentados, que siempre quedan impunes.

## Desprendimiento de tierras.

A las cuatro de la tarde se ha desprendido una parte de la montaña de Montjuich, cayendo grandes bloques de piedra de 2.000 toneladas de peso, que fueron a parar a la carretera del Cementerio, obstruyéndola.

Milagrosamente los obreros ocupados en descombrar la carretera de los restos de otro desprendimiento se hallaban algo distantes, y a ello se debió que no ocurrieran numerosas desgracias.

## Sobre una admisión.

Mañana se reunirán los fabricantes de la cuenca del Ter para tratar de la dimisión del presidente de la Comisión que fué a Madrid.

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## NAVARRA

La feria de Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) El tiempo lluvioso que reina impidió que la feria de ganado tuviera la importancia de costumbre.

Escasaron las transacciones, manteniéndose los precios altos.

## VALENCIA

Petición de indulto.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) La Prensa alicantina, sin distinción de matices, ha firmado una solicitud, dirigida a Su Majestad la Reina, pidiendo el indulto del reo Andrés Arteaga, condenado a la última pena por esta Audiencia.

## Función benéfica.

Mañana se celebrará en el teatro Principal una función a beneficio de la cocina económica de la Cruz Roja.

Prestarán su concurso para esa benéfica fiesta celebrados artistas.

## Homenaje a Poincaré.

Bajo la presidencia del cónsul de Francia se celebrará mañana una reunión para estudiar los medios de ofrecer un respetuoso homenaje al Presidente de la República francesa, durante su estancia en esta población.

## VASCONGADAS

La Diputación de Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) La Diputación ha inaugurado sus sesiones bajo la presidencia del gobernador, Sr. Cobian, que saludó a la Corporación, contestándole el Sr. Zabala.

## La copa Charama.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

Se ha celebrado la cuarta regata de la copa Charama, ganando el balandro «Luchana», propiedad del duque de la Victoria.

la kabila de Anyera estuviera constantemente vigilada y sometida: la formación del triángulo ya descrito, con la diferencia de que en donde se dice el Mogote, puede decirse Lauzien.

Alcázar-Seguir está situado muy cerca de la frontera de nuestra zona de influencia con la región de Tánger. Es, como antes decimos, un abrigo para lanchas pescadoras y barcos de mínimo tonelaje—con poco que se hiciera podía lograrse que en Alcázar-Seguir anclasen barcos de 400 a 600 toneladas;—es el vigía constante del Estrecho y de toda la costa anyerina, por donde se hace contrabando de guerra, y constituye un serio obstáculo para que los anyerinos, una vez bloqueados por tierra, pudieran recibir provisiones y cartuchos.

Por otra parte, y sin que se deje de reconocer la poca importancia comercial de esta enseñanza, tal vez se consiguiera hacer en la vieja ciudad un refugio para aquellas familias de pescadores que hoy viven en otros puntos menos hospitalarios de la misma costa.

La ocupación de Alcázar-Seguir sería sencilla misión, jamás encomendada a las fuerzas que operan en esta región, pues era someterlas a una penosísima y arriesgada excursión por ingratos montes, sino a tropas de desembarco.

Con ello quedaría vigilada toda la kabila de Anyera de tal modo, que resultarían imposibles sus movimientos, obligando a sus moradores, impotentes para romper este bloqueo, a rendirse incondicionalmente.

Roma y Portugal ocuparon Alcázar-Seguir, conservando esta posición como uno de los puntos de mayor valor estratégico, en su empeño de reducir a los anyerinos. El duque de Medina Sidonia, muchos años después, cuando conquistaba tierras y gloria para sus Reyes, Isabel y Fernando, ocupó también la pequeña ciudad portuguesa, con objeto de aislar Anyera de Tánger, contando con esta ocupación, además, con una nueva base fácil de operaciones y aprovisionamiento, que había de contribuir eficazmente para sujetar a los anyerinos.

Son ya muchos los que piensan y afirman que las fracciones de Anyera más cercanas a nuestras líneas de posiciones y blocaus están en excelente disposición para solicitar la paz; pero las fracciones lejanas de esta provincia, es decir, aquellas que miran al Estrecho, no se someterán sin que un poder, una fuerza siempre amenazadora no les obligue a ello.

Por otra parte, hay también quien, en virtud de esas impresiones de «amaan» que dicta el optimismo, juzga fácil la ocupación del Zoco el Jemis de Anyera... No debemos aventurarnos a tales afirmaciones; pero reconocamos que en el ambiente parece que se han borrado los tonos trágicos que lo ensombrecían.

Pero ¿quién juzga por deducción y con certeza al mismo tiempo los hechos que se producen ó han de producirse en este país? Si la operación al Zoco el Jemis de Anyera se reduce—Dios permita que así sea—a un sencillo paseo militar ó a un reconocimiento sin consecuencias, quizás no constituyese un error positivo un desembarco en Alcázar Seguir.

Y si ambas operaciones se hacían simultáneamente, tal vez se realizaría un doble objetivo de verdadera importancia para el porvenir de nuestra acción militar en Yebala.

Aunque—lo he dicho tantas veces!—los acontecimientos suelen producirse aquí de modo contrario a la lógica, gracias a la veracidad y acometividad del carácter moro.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, septiembre 1913.

## De Tánger

Después del último combate.

TANGER. (Miércoles, noche.) Según informaciones de origen moro, en Beni-Mesaguar celebraron una junta los principales jefes de la rebelión, asistiendo a ella el Raisuli.

En la reunión convinieron en que era imposible luchar con éxito contra España, y se expresó la conveniencia de acabar la lucha, ya que prolongarla implicaría mayor quebranto.

Todos se mostraron conformes en que al final la victoria sería para España.

Las gentes de orden acogieron con simpatía las manifestaciones anteriores; pero los levantiscos, los merodeadores, a los que la guerra sirve para realizar robos y ejecutar con más impunidad sus venganzas, dijeron que los jefes estaban vendidos a España y que debía continuar la lucha.

Terminó la reunión sin adoptar acuerdos; pero ésta ha servido para sembrar el desaliento entre los harqueños, ahondando las diferencias entre los partidarios de la paz, que son más del 80 por 100 de los habitantes de la región, y los merodeadores.

Estos imponen a los adueros la obligación de mandar a los campamentos de la harka determinadas cantidades de viveres, municiones y dinero.

Los habitantes de los adueros han obedecido hasta ahora por miedo; pero la miseria que sufren actualmente les coloca en la imposibilidad absoluta de continuar abasteciendo a la harka; en consecuencia, los núcleos rebeldes se verán obligados a dispersarse.

Mi impresión personal es que la campaña toca a su fin, pues la gran mayoría de los habitantes de la región desea que el país sea ocupado por las tropas españolas.

## Las informaciones francesas.

Las informaciones de la Prensa francesa confirman en todas sus partes la información que transmití referente a los proyectos fracasados del Raisuli y al avance de las tropas del general Silvestre.

Bajas de los moros.

Dicen los moros que los rebeldes tuvieron cuarenta muertos en el último combate.

## Las Escuelas de Alfonso XIII.

TANGER. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la apertura del curso en las Escuelas de Alfonso XIII.

La opinión española esperaba que esta apertura comprendería los estudios del bachillerato y Escuelas de Artes y Oficios, con claustros profesionales y enseñanzas capaces de dar validez académica a dichos estudios.

De no haber conseguido esto se lamentan los españoles aquí residentes.

Es unánime la opinión de la colonia de que es necesario implantar esos servicios educativos, sin lo que perdemos personalidad en Tánger.

Convenría crear un Patronato de enseñanza, ajeno a los centros oficiales, y dotarlo convenientemente, para que propusiera los servicios de referencia, a cargo de pedagogos competentes.

Los franceses inauguran también el curso académico. Sus enseñanzas profesionales tienen validez académica, lo que hace que los hijos de los españoles vayan a esos centros, con perjuicio de nuestros intereses.

## De Ceuta

Varias noticias.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) En el vapor «Vicente Ferrer», procedente de Algeciras, ha llegado un batallón del regimiento del Rey, compuesto de 607 plazas, al mando del teniente coronel Sr. Roselló, del comandante Sr. Medina y de los capitanes Sres. Torres, Córdoba, Reina y Maneo, y el teniente ayudante Sr. Millán.

El coronel D. Luis Jiménez Pajareiro, y la plana mayor quedó en Madrid con el resto del regimiento.

El desembarco se hizo rápidamente, recibiendo a la fuerza los generales Sres. Menacho, Santa Coloma y Serrano, y diferentes Comisiones oficiales.

—Espérase la llegada del Infante Don Alfonso para incorporarse a las fuerzas.

—Mañana dicese que llegará aquí, procedente de Algeciras, el «Alfonso XII».

—El

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡Por fin!

Esta vez parece de veras. Los periódicos lo han dicho. Las conversaciones entre gentes de letras lo han confirmado. París entero respira... M. Julio Claretie ha presentado la dimisión de su cargo de administrador general de la Comedia Francesa.

Yo no sé el tiempo que llevamos recogiendo y negando la noticia. ¿Qué va a ser de nosotros ahora si nos vemos desposeídos de este eterno tema? Porque la cosa va de veras, y cuando dentro de unos días, al reanudarse la temporada en el primer teatro francés, Mounet-Sully lea al público el saludo del director de la casa, la gente se encontrará con que entre aquellas líneas, perfectamente académicas, como corresponde a un inmortal, su adiós de despedida será la nota más saliente del emocionante acto.

¿Qué sucederá luego? ¡Ah! Mi impresión es que nada absolutamente; pero los periódicos habrán perdido un constante tema que comentar; pero, por otra parte, habrá sido ganado por los autores de revistas. Veinte contra cinco apostado a que no tardamos en ver sobre la escena de Folies-Bergere, ó de Olympia, ó de la Cigale, a algún autor «vestido» de Claretie, gastando cuchufletas a propósito de la retirada de éste de la dirección del teatro francés.

De la gestión del ilustre académico al frente del teatro nada he de decir. No me encuentro capacitado para ello. Me figuro únicamente que debe de ser gruñón y de poca tolerancia, a juzgar por las continuas polémicas que con los artistas ha tenido. De aquella casa han salido haciendo fama, como el gato, la mayoría de los mejores cómicos parisinos. ¿Fue por culpa de Claretie? Quizás. Por lo menos, todos ellos se le echan. A mi Claretie me entretiene con sus kilométricos artículos que publica *Le Temps*, pues en ellos relata anécdotas y sucesos que son útiles de conocer. Su estilo es pesado, abrumador, de académico; pero por sus escritos se deslizan hombres de otras edades, hechos que casi pertenecen a la Historia y episodios a veces interesantes. Yo hubiese sentido más que dejase de escribir en *Le Temps* que sienta su abandono de la silla dictatorial de la Comedia.

¿Quién le sucederá? Nada se sabe todavía, pero lo menos, se ha exteriorizado. Las versiones más autorizadas dan como seguro que a la casa de Moliere pasará M. Alberto Carré, actual director de la Opera Comica. Otros candidatos son los escritores Juan Richepin, Adolfo Brisson, Paul Hervieu y Brieux, notándose con extrañeza que no se hable de Antoine, por quien votaría yo si me pidieran mi voto.

Una cosa es escribir obras teatrales ó juzgarlas y muy otra saber manejar, por dentro, el complicado tinglado de un teatro. En España tenemos varios casos de esto, y lo propio ocurre con los de aquí. Vean ustedes quienes realizan más amplia labor al frente de las empresas que les están encomendadas. Antoine, antes de pasar a director de un teatro oficial, innovó en el suyo, y Lugne-Poé, luchando constantemente, ha realizado y realiza labor artística de consideración.

Todo lo oficial atrofia, coarta y resta amplitud de criterio. Un escritor, por muy notable que sea—y todos los que se señalan como candidatos lo son,—quizás no acertaría a encerrar dentro de la estrechez de un reglamento su criterio sobre arte. Claretie ha permanecido al frente de la Comedia muchos años, porque su edad, su temperamento y su arrojo a otros tiempos le han hecho quedarse arriero y no lanzarse por el camino de las aventuras y de las innovaciones.

Ahora, aunque parezca paradójico, un disgusto sobre el techo, ha tirado su autoridad por el suelo. Hoy ha quedado terminada la colocación del techo que Bernard pintó, y Claretie, que ha reído contra él batalla, se retira. A veces las pequeñas causas producen los grandes efectos, y Julio Claretie, que venía amenazando con su dimisión desde hace tiempo, y por causas de una gran importancia, se va por algo que no le afectaba directamente. Va, según parece, de director literario de un gran periódico.

Vaya, está visto que este hombre ha nacido para dirigir siempre algo.

A. R. BONNAT.

### GUERRA Y MARINA

La nueva flota francesa.

PARIS. El «Lorraine», lanzado ayer al agua en Saint Nazaire, desplaza 23.500 toneladas.

Estará armado de diez cañones de 34 centímetros, montados en cinco torres dobles, y de 23 cañones de 14 centímetros.

Además contará con cuatro tubos lanzatorpedos.

Sus dimensiones son: Longitud, 166 metros. Anchura, 27.

Tirante de agua, 8,87. Sus turbinas desarrollarán en las cuatro hélices una fuerza de 29.000 caballos.

La velocidad media será de 21,5 nudos por hora.

La nueva flota francesa es como sigue: Seis acorazados tipo «Danton», con tres torres de servicio.

Los acorazados «Jean-Bart» y «Courbet», de 23.500 toneladas.

Los acorazados «Paris» y «Francia», de igual tonelaje que están ya casi acabados.

Los acorazados «Bretaña» y «Provenza», que están en servicio en 1915. Son iguales al «Lorraine».

Los acorazados «Normandía», «Languedoc», «Gascuña» y «Flandes», todos de 25.200 toneladas, con 12 cañones de 34 centímetros, en tres torres blindadas, y 24 cañones de 14 centímetros y seis tubos lanzatorpedos submarinos.

Los dos primeros están en construcción desde abril.

Los segundos, desde agosto solamente.

Antes de fin de año será puesta la quilla de un acorazado tipo «Bretaña», que será llamado «Vendée».

### GOBERNOS Y PRINCIPES

El archiduque heredero de Austria.

LONDRES. En noviembre próximo vendrá a Londres y visitará oficialmente al Rey de Inglaterra el Archiduque Francisco Fernando, heredero del Trono de Austria-Hungría.

UN CRIMINAL PRECOZ

### Mata á siete personas

Todos dormían.

NANTES. En el vecino pueblecillo de Bas Briace se ha descubierto un crimen horrible. Como llamase la atención á los vecinos que no saliera, como de costumbre, á la calle, ningún individuo de la familia Mabit, llamaron á las puertas de la casa; pero nadie contestó. Entonces decidieron entrar por un balcón, y pronto vieron que sus sospechas no eran infundadas, y que algo grave había ocurrido.

El granjero Mabit, jefe de la familia, aparecía en el suelo, muerto, sobre un gran charco de sangre.

Los vecinos, aterrados, entraron en otras habitaciones.

Todos los individuos de la familia, á excepción de un niño de cuatro años que dormía en una habitación muy apartada, habían sido acuchillados.

La familia Mabit se componía de padre, madre, cuatro hijos, abuela y dos criados.

El autor de los siete asesinatos, según ha declarado el criado superviviente, es un muchacho de quince años, dependiente de la granja.

Tuvo una cuestión con el Sr. Mabit, y en un momento de descuido de éste, le asestó una terrible cuchillada.

Ciego por la sangre, siguió descargando golpes, y luego recorrió las habitaciones en que dormían todos los individuos de la familia y los fué asesinando sucesivamente.

Los niños muertos tenían ocho, siete y dos años.

ACCIDENTE FERROVIARIO

### Un muerto y seis heridos

Un expreso descarrila.

COLONIA. El expreso de Colonia ha descarrilado cerca de Bonn.

Han resultado heridos de gravedad seis viajeros y uno muerto.

Formaban el tren dos coches. El expreso había salido de Colonia á las doce de la noche.

A las doce y cuarenta tuvo que detenerse, por causas que se ignoran, en una estación, y luego, para recuperar el tiempo perdido, extremó la velocidad, y al pasar por una curva muy pronunciada, volcaron los dos coches.

UNA NUEVA APLICACION DEL «RADIUM»

### La radioactividad y las enfermedades de las plantas

Resultados prodigiosos.

PARIS. Varios eminentes agrónomos franceses han comenzado á aplicar la radioactividad á la cura de las enfermedades de las plantas.

El sistema que siguen consiste en mezclar substancias radioactivas á los abonos.

La mayoría de las plantas agrícolas y hortícolas son estimuladas y mejoradas, y crecen más robustas, y sus frutos son mayores y más nutritivos.

Las enfermedades llamadas criptogámicas y especialmente las que acometen á los trigos, los tubérculos y los viñedos son combatidas con éxito mediante el empleo de la radioactividad.

Se ha logrado conjurar devastadoras invasiones de mildiu en las viñas radioactivizando éstas.

Los ingenieros agrónomos que han comenzado estos ensayos dicen que se fundaron, para acometerlos, en el hecho incuestionable de que no hay sino una biología, á cuyas leyes están sometidos todos los seres vivos, incluso las plantas.

La miseria, la mala alimentación, la poca higiene, la degeneración fisiológica, predisponen al organismo humano á todas las infecciones.

Con las plantas sucede lo mismo. Y la radioactividad, fuerza reparadora magnífica, robustece, fortifica y sana.

### COSAS DE ITALIA

La salud del Papa.

ROMA. El Papa está bastante mejor, después de los cinco días que ha guardado reposo.

Hoy, en el patio de San Dámaso, ha recibido á algunos peregrinos.

### FRANCIA Y ESPAÑA

Dice el duque de Montpensier.

PARIS. *L'Espagne* publica un artículo del duque de Montpensier.

Este dice que es ciudadano y Príncipe francés, y que desciende de los Reyes de Francia y España.

Es oficial de la Marina española y con este doble carácter se congratula de la entente proyectada y la ve con entusiasmo.

Agrega que en los días difíciles de la negociación francoespañola sobre Marruecos, sufrió dolorosas angustias, creyendo que se corría el peligro de una ruptura.

Hoy, viendo las manifestaciones de afecto que se prodigan ambas naciones, se siente satisfecho.

Termina diciendo que el porvenir está asegurado, y que en el acuerdo de que se habla sólo hay ventajas para españoles y franceses.

Recelos de «Le Radical».

PARIS. *Le Radical*, órgano del partido radical socialista, dedica un artículo á gloriar las declaraciones del general Luque, publicadas ayer en *L'Espagne*.

Recoge el párrafo relativo á los enemigos en Marruecos de Francia y España.

El general Luque escribió que los adversarios de Francia son los de España y á la inversa.

*Le Radical* dice que España da á Francia más enemigos que recibe de ella.

Agrega que Francia tiene en su zona marroquí 80.000 soldados, y que ha gastado raudales de sangre y montones de oro para someterla.

Pregunta que quiere decir el general Luque con eso de las colaboraciones, y si significa que Francia, para ayudar á España á pacificar su zona, tendrá que resignarse á nuevos sacrificios.

No se opone *Le Radical* á esa ayuda, pero entiende que debe ser prestada mediante compensaciones.

El artículo acaba así: «¿Qué compensaciones serán esas? El general Luque no lo ha dicho.»

Una tarjeta del Rey.

PARIS. Un periódico dice que las personalidades españolas más notables que residen en Biarritz, San Sebastián y París han recibido una tarjeta que dice:

«S. M. el Rey desearía vivamente verle cerca de él en Madrid, con motivo del viaje de M. Poincaré, Presidente de la República Francesa.»

Y el periódico agrega:

«He aquí una atención delicada y encantadora del Rey de España, que vale más que los más largos discursos, y que marca el grado de la más franca amistad reinante entre España y Francia.»

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. El periódico «Novoie Vremia» dedica hoy un artículo á celebrar la sabia política — dice—que desarrolla M. Poincaré.

Agrega que Rusia acogerá con alegría profunda la alianza entre Francia y España.

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de octubre de 1865.

PARIS. 1.º La Dieta de Franfort ha votado la ejecución federal contra el Holstein.

El Consistorio celebrado en Roma se ha ocupado de la beatificación de la Reina Cristina de Nápoles. También se han preconizado cinco obispos españoles y portugueses.

PARIS. 1.º El *Correo de los Estados Unidos* dice que está autorizado para desmentir categóricamente el rumor relativo á que Francia esté dispuesta á reconocer al Sur.

PARIS. 1.º La polémica empeñada entre los periódicos pone de manifiesto la línea que separa á los revolucionarios de los que no lo son.

El Ministerio se ocupa activamente en los asuntos de Ultramar.

BERLIN (sin fecha). El Gobierno ruso ha dispuesto que sean confiscados los bienes de los polacos súbditos de Rusia que no vuelvan á su país al expirar el plazo que se les fijó en el pasaporte.

### De los Balkanes

Turquía, energética.

CONSTANTINOPLE. Turquía mantiene con firmeza sus puntos de vista en lo relativo á las islas del Egeo.

Quiere que la devuelvan las que ocupa actualmente Italia, y también las cercanas á las costas del Asia Menor y á la entrada de los Dardanelos.

Afirma que sin la posesión de estas últimas sus ciudades marítimas de Asia y el Estrecho estarían siempre expuestos á un golpe de mano.

Turquía está dispuesta á reanudar sus negociaciones con Grecia.

La enfermedad de Rehid, delegado turco que iba á ir á Atenas, no es fingida.

Se le sustituirá con Herat bey.

Los serbios en Dibra.

BELGRADO. Después de una batalla encarnizada, los serbios han recobrado Dibra.

Los albaneses huyen en derrota.

Situación que mejora.

BERLIN. En los Círculos diplomáticos se asegura que la situación entre Grecia y Turquía ha mejorado notablemente durante las últimas veinticuatro horas.

Para ferrocarriles.

ATENAS. El Gobierno griego ha acordado destinar 100 millones á obras de ferrocarril.

Setenta y cinco de ellos se destinarán á la construcción de nuevas líneas, y los veinticinco restantes á mejorar los que hoy existen.

Empleo Nestarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

DE ACTOR A LADRON

Está condenado á 124 años de cárcel

Pero piensa escaparse pronto.

BERLIN. Ha comparecido ante el Tribunal correccional el ex cómico Estanislao Weyrentner.

Trátase de un individuo de extraño carácter.

Se distinguió desempeñando papeles antipáticos.

Pedia, en los repartos, los traidores, los tutores sin conciencia, los asesinos, los ladrones, los estafadores, los espías, etc.

Y los representaba maravillosamente.

Un día dijo á sus compañeros de farándula que iba á realizar de veras lo que fingía en los escenarios.

Y se despidió de la compañía y se dedicó á ladrón.

Hace seis años de esto.

Y en tan corto lapso de tiempo, Estanislao, que sólo tiene treinta años, ha cometido más de cien robos y estátas.

Ha ingresado en la cárcel veintitantas veces y se ha escapado siempre á los pocos días.

Se disfraza maravillosamente, y es un preso verdaderamente temible para los carceleros.

Cuando compareció ante el Tribunal correccional, las penas pronunciadas contra él por los ciento y pico de delitos que lleva cometidos, ascendían, sumadas, á ciento veintiséis años, siete meses y dos días de cárcel.

Por su último robo la condenaron á otro año de prisión.

Llevaronlo á la cárcel, en medio de una fuerte escolta; pero cuando salía del Tribunal dijo á los magistrados:

—Dentro de ocho días tendrán que aumentarme los años de cárcel á que me han condenado, porque estaré libre y habré hecho otra de las mías.

### COSAS FRANCESAS

Trágica muerte de un oficial.

PARIS. Despachos de Compiègne dan cuenta de una desgracia, de que ha sido víctima el teniente Broudeboux, del 5.º de Dragones.

Saló de su casa, situada en la avenida Margny, subió á su caballo, que le tenía de la brida un ordenanza, y se dirigió al cuartel.

En el ángulo que forman las avenidas Royale y Margny, encontróse enfrente de un auto.

El caballo se espantó y arrojó á tierra al jinete.

Y el auto aplastó la cabeza y partió las piernas al infeliz oficial, que murió en el acto.

El teniente Broudeboux, muy conocido por haber logrado numerosos premios en concursos hípicos, se casó hará un año.

Su esposa, que está en estado interesante, ha sufrido tal impresión que se teme por su vida.

Dos artilleros ahogados.

PARIS. Despachos de Orleans dicen que ayer, á las cinco de la tarde, ocurrió una doble desgracia en el río Loiret, cerca de Olivet.

Dos artilleros del 30.º regimiento habían alquilado una barquilla y se paseaban en ella por el río.

La frágil embarcación zozobró, y ambos cayeron al agua.

Entonces acudieron en su socorro otros dos artilleros, apellidados Chedeville y Bresson.

Y éstos lograron salvarlos.

Luego, Chedeville y Bresson decidieron utilizar la barquilla que había zozobrado para ir de una orilla á otra.

Y les pasó lo mismo que á sus compañeros, y cayeron al agua.

Peró como nadie acudió á socorrerles, se ahogaron.

Combes enfermo.

PARIS. M. Combes se encuentra enfermo. Sufre un ataque de clática.

Las hazafas de Pegoud.

PARIS. El aviador Pegoud ha repetido hoy sus volatinas aéreas.

Ha volado ocho veces consecutivas cabeza abajo.

No le ocurrió ningún percance.

Regreso de M. Poincaré.

PARIS. Han regresado, en automóvil, M. Poincaré y su esposa.

Actos de «sabotaje».

PARIS. En las obras de la nueva línea del Metropolitano se han descubierto hoy algunos actos de «sabotaje».

Numerosos maderos aparecieron serrados. Ha estado á punto de ocurrir una catástrofe.

Son autores del atentado los obreros que se declararon en huelga hace ya bastante tiempo.

### AVISOS UTILES

#### Viaje de M. Poincaré

ILUMINACIONES OFICIALES Y PUBLICAS

Para este objeto se recomienda con preferencia la LAMPARA BUDAPEST «TUNGSRAM», irrompible, por su máxima ECONOMIA en el consumo de fluido y por su precio ECONOMICO VERDAD.

Tratándose de un artículo en el cual hay infinita variedad de clases Y SON MUY ESCASAS LAS ESCOGIDAS, la LAMPARA BUDAPEST «TUNGSRAM», IRROMPIBLE, ES ENTRE TODAS LA QUE MAS CONVIENE AL PUBLICO EN GENERAL.

De venta en los principales establecimientos de electricidad y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, MONTERA, 10, entresuelo, Madrid. Teléfono 3.949.

«X» ES UN EXCELENTE ELIMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CHOCOLATES preparados y elaborados á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30.

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos; plantas forrajeras prateses. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salleres, HORTALEZA, 27, Madrid.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina al Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO.

MISCELANEA

Lamentaciones.

BERLIN. El aterrizaje en Francia de un oficial aviador alemán es lamentado por la Prensa germanica.

Esta deplora que haya sido un alemán el que haya violado primero el Convenio franco-germanico sobre aviación, según el cual, ningún aviador militar podrá descender nunca en Francia, si es alemán, ni en Alemania si es francés.

Japón y China.

TOKIO. El Gobierno ha ordenado á los embajadores que comuniquen á las Potencias que no existe ya pendiente el menor disgusto entre Japón y China.

COSAS ALEMANAS

¡Es una epidemia!

BERLIN. Varios periódicos se ocupan de la verdadera epidemia de suicidios que se ha desarrollado en los cuarteles de algún tiempo á esta parte.

Se da el caso de que en el cuartel del 26.º regimiento de dragones, de guarnición en Stuttgart, se han suicidado en tres semanas siete suboficiales y soldados.

En otros cuarteles sucede lo propio.

Los periódicos que se ocupan de ello excitán al ministro de la Guerra á tomar medidas que acaben con tal estado de cosas.

El teatro en el Extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia, de Rosario de Santa Fe, debutó la compañía española de Federico Sanchez, que alcanzó un buen éxito.

Con *El húsar de la guardia* y *Bohemios* se presentaron la tiple Avelina Vicente y el tenor Paulino Victoriano, que hicieron gala de sus bonitas facultades, logrando ruidosos aplausos del distinguido público que llenaba el teatro.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18º Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Hijos Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garaje. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de octubre de 1863.

La zarzuela *Una tía en Indias*, estrenada anoche en el teatro de Jovellanos, fué bien recibida por el público; es traducción del francés; tiene chistes de buena ley; y interesa y está adornada de una ligera y graciosa música, obra del Sr. Rogel.

Le Sra. Aguado, que se presentó anoche por primera vez en esta zarzuela y que desempeña el papel de protagonista, se distingue más como actriz que como cantante; pero tiene una bonita voz, aunque de poco volumen, y dice con perfección. Los Sres. Caltañazor, Dalmau, Landa y Arderius contribuyeron al buen éxito de la función.

Parece que el Gobierno de Su Majestad ha recibido ayer al medio día noticias oficiales del general Dulce, traídas a la mano por el capitán del vapor y transmitidas por el telégrafo desde Vigo á Madrid, en las que se confirman las que hemos recibido nosotros, y que damos en otro lugar.

Lo más importante que, según hemos oído, contienen dichas noticias oficiales es de Puerto Rico, de Cuba y de Santo Domingo han salido tantas fuerzas contra los insurrectos de esta última isla, que la sublevación puede darse por sofocada.

## GRAN HOTEL DE PARIS

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin presión ó con ella.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 2 de octubre de 1913.

Salé el Sol á las 6.12.  
Se pone á las 17.57.  
Salé la Luna á las 9.2.  
Se pone á las 19.

SANTORAL.—Los Santos Angeles de nuestra guarda.—Santos Leodegario, Eleuterio, Primo y Cirilo, mártires, y Santos Teófilo, Tomás y Saturio, confesores.

SAN TEOFILO, monje.  
La ciudad de Tiberiópolis, en Grecia, fué la cuna de San Teófilo. Sus padres profesaban la religión cristiana.

Abrazó la vida monástica, y en ella sirvió como celoso defensor de la fe.

El Emperador León Isauro, que perseguía incarnadamente el culto de las imágenes, mandó llamar á Teófilo, amenazándole con terribles palabras. Teófilo respondió, lleno de firmeza, que continuaría obrando como siempre.

León Isauro dispuso que le azotasen cruelmente, mandándole después á un lejano destierro.

San Teófilo se fué al destierro lleno de júbilo.  
El día 2 de octubre del año 740 falleció santamente.

## COMPANÍA COLONIAL

Los mejores cafés.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

## GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Bajo el patronato de la Princesa Federica y organizado por el cónsul de España en Bayona, se celebró un magnífico concierto el sábado en el Palais Bellevue á beneficio de los pobres españoles que residen en esta región.

Prestó su admirable concurso Mme. Berta Marx Goldschmidt, y tomaron parte en él también el gran pianista Luis Diemer, Mlle. Sirbain, el violinista español Porta, y M. Demarteanu, distinguido violoncellista, dió principio á la sesión.

El clou del concierto fué *Las variaciones sobre un tema de Beethoven*, por Saint-Saëns, que tocaron á dos pianos Berta Marx y Diemer, y fué un primor de ejecución.

Raras veces habrá recibido tan interesante obra tan magistral interpretación.

Diemer acompañó también á Porta una romanza suya, que fué muy aplaudida, y el joven artista español, que es primer violín del Casino Municipal, obtuvo un nuevo éxito en una composición de Sarasate, que tocó con extraordinaria soltura, á pesar de las grandes dificultades que ofrece la obra.

Mlle. Sirbain cantó con arte exquisito, un estilo perfecto y una voz deliciosamente timbrada, dos romanzas de Brahms; el aria de *María Magdalena*, de Massenet; *Le mariage des roses*, de César Frank; *Les Berceaux*, de Fauré, y *La Margarita*, de Schubert, que le valieron numerosos aplausos.

Berta Marx interpretó con la maestría incomparable que posee un estudio de Schumann, una barcarola de Chopin, el estudio en forma de vals de Saint-Saëns, una primorosa composición suya, *Primavera*, dedicada á Su Alteza la Princesa Federica, y terminó con la segunda rapsodia de Liszt.

Todas las obras que tocó fueron aplaudidísimas; pero fueron verdaderas ovaciones las que se oyeron cuando terminó la de Saint-Saëns y de Liszt, cuya interpretación fué asombrosa.

Una infinidad de cestas de flores fueron llevadas al escenario en obsequio de la genial artista, que arrancó un lazo con los colores españoles de una de las corbeltas y se lo colocó en el pecho.

Entre la concurrencia recordamos haber visto á la Princesa Federica de Hannover, su

esposo, el barón de Pawell Raminguen; las marquesas de Baroja, Bolaños y Aulencia; condesas de la Viñaza y Llovera; señoras y señoritas de Icaza, Propper, Bauer, Sancho Mata, Acapulco, F. de Heredia, Corradi, Ramos Power, Acuña, Diemer, Kochertaler, Pidal, Sanchis y otras que sentimos no recordar.

Las solemnidades musicales menudean en estos días, y mañana se verificará la audición de la misa de Bach en el teatro del Casino Municipal, bajo la dirección del gran compositor Vincent D'Indy y con el concurso de la *Schola Cantorum*, de San Juan de Luz.

Con el mes de octubre, la vida mundana tendrá nuevo recambio, y algunas damas que suspendieron sus recepciones durante el mes de septiembre abrirán de nuevo sus salones.

El próximo miércoles dará la condesa de Etchegoyen-Talleyrand una comida de unos treinta cubiertos, por pequeñas mesas, en el Hotel Carlton; el jueves habrá una reunión, por la tarde, en la villa Léglise, donde residen los señores de Ossa; el viernes dará una interesante conferencia sobre su viaje á América M. André de Fouquières.

Mucha animación hubo anteayer en el golf, donde se disputaban los premios de *putting* ofrecidos por las señoritas de Vidal Soler. Ganaron el primer premio la señorita Tony Quiñones de León y D. Gonzalo Candamo, y el de consolación la señorita de Narishkine y el marqués de Aulencia.

Son muchas las familias españolas que han llegado en estos días; los duques de Valencia de paso para Italia, los condes de San Román, la señora de Bermúdez de Castro y su sobrina, de paso para París, la señora viuda de Muguero con su hija, la señora viuda de Cárdenas con su hijo, D. Fernando Bascaran, cuya boda con la linda señorita de Alhama y Elío se celebrará el día 5 de octubre en San Sebastián.

También están aquí la condesa de la Corzana, la duquesa de Algete y el duque de Alburquerque.

Los condes de San Félix saldrán en breve para París; los marqueses de Tamarit han salido para Valladolid, donde pasarán unos días con su hijo antes de instalarse en la finca de los condes de Guaqui, en Aranjuez; el conde de Esteban Collantes y sus hijas saldrán dentro de poco de Hendaia para París.

Entre las personalidades extranjeras que acaban de llegar figura la baronesa de Vaughan, que fué amiga del Rey de Bélgica.

El primer secretario de la Embajada de Italia en Madrid, M. Cambiaggio, que acaba de ser nombrado ministro de su país en Méjico, ha venido á Biarritz á despedirse de los amigos suyos que residen aquí antes de su marcha, que será muy sentida en los círculos aristocráticos y en la buena sociedad, donde gozaba de sinceras simpatías.

MADRIZZY.

## EDUCACION DE LA MUJER

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura popular femenina ha dispuesto que prorrogada la matrícula en la Secretaría de su nuevo domicilio, calle de San Bernardo, 83, de diez á una y de tres á siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía. Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, canto, declamación, dibujo, pintura, confección de flores artificiales, encajes en todas sus variedades, labores y bordado á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, contabilidad y teneduría de libros, organización de escritorios, Geografía comercial, caligrafía, francés, inglés, italiano, esperanto, mecanografía y taquígrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y medicina de urgencia, gimnasia sueca, corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados á mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas, lo manifestarán en la Secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

Las que por carecer de medios deseen obtener matrícula gratuita, lo solicitarán por escrito en instancia dirigida á la Dirección.

## Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Depósito de los chocolates y pastillas Suchard.

8, PRECIADOS, 8.

## LOS LUCENSES

Para la comida familiar que ha de celebrarse el día 5 del presente mes, y después del homenaje al inmortal maestro Veiga, autor de *La alborada*, se advierte que las tarjetas para asistir al acto podrán recogerse hasta las diez de la noche del sábado en las siguientes casas: D. Antonio Pardeiro, Pozo, 7; D. Silvestre Varela, Preciados, 37; D. José López, Toledo, 66; D. Manuel Lamela, Progreso, 18; D. Domingo Batán, Abada, 3.

Los hijos de la villa de Monforte, que son de la provincia de Lugo, forman parte de esta agradable fiesta en honor á San Froilán.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## CASA REAL



Su Alteza la Infanta Doña Isabel estuvo ayer por la mañana en Palacio á llevar juguetes á sus sobrinos. También visitaron á Sus Majestades los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz.

Con S. M. el Rey despacharon ayer el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

El de la Guerra desmintió una vez más la existencia de enfermedad alguna contagiosa en Arcila, y manifestó que no es cierto, como aseguraba un periódico de Tetuán, que haya ocurrido nuevo encuentro con el enemigo. Sin duda alude al fuego que hubo días pasados, que terminó dispersando las baterías á los moros.

El general Luque manifestó que había llevado á la firma algunas propuestas reglamentarias relativas á muertos en campaña y al Cuerpo de Artillería. S. M., dijo, ha firmado el ascenso á comandante del heroico capitán ayudante que fué de Barbastró, don Fernando Torres, ascenso que correspondía hacer en el campo de batalla y que se ha demorado por el expediente que nos caracteriza.

El ministro de Marina manifestó que no estaba aún definitivamente ultimado el programa de la visita á Cartagena de M. Poincaré, que llegará por la mañana y saldrá por la tarde, á bordo del «Diderot», que será su buque insignia.

El Rey se alojó en el acorazado «España», donde recibirá la visita del Presidente de la República francesa, procediéndose luego á la revista de las escuadras francesa y española.

El ministro de Marina se alojó en el «Carlos V» y escoltará á M. Poincaré, cuando abandone Cartagena, hasta los límites de las aguas jurisdiccionales.

El Sr. Gimeno puso á la firma de Su Majestad el decreto disponiendo que el vicealmirante D. Rafael Rodríguez Vera continúe en el destino de ayudante de campo de Su Majestad, y la propuesta de ascenso del capitán de Ingenieros de la Armada D. Nicolás Ochoa y Lorenzo.

Ha cumplimentado á S. M. el Rey el señor Méndez Alanís.

También ha visitado á S. M. una Comisión de Melilla, con objeto de interesarse en que sea un hecho el desarrollo de las conclusiones que aprobó por aclamación la Asamblea de fuerzas vivas el 7 de septiembre último.

Componen la Comisión los Sres. D. Pablo Vallescá, presidente de la Cámara de Comercio; D. Francisco Careño, vocal de la Junta de Arbitrios; D. José Estévez, el banquero D. José Salamo y D. Cándido Lobera, capitán de Artillería, director de *El Telegrama del Rif* y representante del Circulo Mercantil.

Su Majestad el Rey ha dicho á la Comisión de Melilla:

—Vienen ustedes precisamente á apoyar la labor que estoy realizando cerca del Gobierno. Les prometió apoyarles, demostrando gran conocimiento de los problemas que más afectan á Melilla.

—Los ministros—dijo—me darán pronto cuenta del estado de los expedientes para que las aspiraciones de Melilla tengan la debida satisfacción.

Su Majestad la Reina ha dispuesto que de los fondos sobrantes de la suscripción abierta para regalar la bandera de combate al acorazado *España*, se destinen 25.000 pesetas al Colegio de Nuestra Señora del Carmen, creado en beneficio de los huérfanos de generales, jefes y oficiales de la Armada; 20.000 al Colegio para huérfanos de subalternos, instituciones ambas presididas por el capitán general de la Armada, Sr. Viniegra, y 5.000 á la marquesa de Comillas para análoga aplicación.

DE TEATROS

## LOS DE LARA

La compañía que desde el día 11 de octubre actuará en Lara, dirigida por Ramón Peña, está compuesta de las actrices: Leocadia Alba, Catalina Bárcenas, Virginia Alveira, Eugenia Illescas, Mercedes Latorre, María Luisa Moneró, Mercedes Latorre, Madrid Pino y Carmen Seco, y de los actores Collado, Díaz, Perchicot, Isbert (Manrique), Flora (Salvador y José), Mihura, Peña (Ramón y Luis), Pérez Indarte, Tordesillas y Zaragoza.

El espectáculo será por secciones, pudiéndose dar funciones completas los lunes, único día de moda y abono especial, y cuando la Empresa lo disponga.

Todos los días, á las seis de la tarde, se celebrará una sección sencilla ó doble, representándose en ella las más acreditadas obras nuevas y del repertorio.

Desde esta fecha queda abierto en contaduría el abono á diario y á lunes de moda, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

El primer estreno de la temporada será la comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Los pastores*.

La inauguración será el día 11 de octubre, con el siguiente programa: á las seis, sección doble, *La azotea* y *Las mocitas del barrio*; por la noche, á las nueve y media, función completa, *Abuela y nieta*, y la comedia en tres actos titulada *Madame Pepita*.

El sexteto será dirigido por el maestro Moreno Ballesteros.

En los días de moda la dirección se propo-

ne dar la mayor variedad posible á los programas en obsequio á sus abonados.

Estas noticias anteriores nos las envía la Empresa; pero además debemos dar otras por nuestra cuenta y riesgo.

Es de justicia empezar consignando que la compañía de Lara ha obtenido en Valladolid, Pamplona, Bilbao y San Sebastián triunfos esplendorosos.

En la última ciudad mencionada, los de Lara han estrenado con éxito grandísimo tres comedias traducidas del francés, á saber: *El abanico*, *La señorita del almacén* y *Servicio doméstico*.

En Madrid, al estreno de *Los pastores* (nueva obra de Martínez Sierra, que ha producido en la lectura á la compañía impresión extraordinaria por la novedad del asunto y los primores de la forma) seguirán otras producciones de importancia. He aquí algunas de ellas: *La consulesca*, en dos actos, de los hermanos Alvarez Quintero; *En familia*, dos actos, de Alberto Insúa; *A la moderna*, dos actos, de Francisco Acebal; *A la orilla del Ebro*, un acto, de Apeles Mestres, arreglo de Parellada; *No la hagas y no la temas*, refundida en un acto por Ricardo y Wenceslao Blasco. Todas estas comedias están ya, no solamente escritas, sino en poder de Eduardo Yáñez.

Además se estrenará en Nochebuena una comedia de Casero y García Alvarez, y han ofrecido obras otros varios insignes escritores.

Como se ve, Lara es este año uno de los teatros que más novedades nos prometen y en que mayores esperanzas podemos fundar.

## Dice el Presidente

El señor conde de Romanones manifestó ayer á los periodistas que no ocurría en nuestras zonas de ocupación en Africa nada anormal; que aunque el servicio se hacía en difíciles condiciones, se había conseguido comunicar por la radiotelegrafía con Larache.

El estado sanitario en Alcázar, según las últimas noticias, mejora notable y rápidamente.

El Presidente despachó ayer con el Rey, poniendo á la firma regía unos decretos completando la combinación de magistrados, llevada anteayer á la aprobación regía, y un decreto sobre un nombramiento de Fomento.

Hoy habrá Consejo de ministros con el Rey.

Negó nuevamente el señor conde de Romanones que dentro de este mes tengan proyectado los Reyes ningún viaje al extranjero.

—Más adelante—añadió—no sé lo que pasará.

No se ha firmado el nombramiento de nuevo director de Primera enseñanza.

Respecto de esto declaró el conde que había hecho todo lo posible porque fuese retirada dicha dimisión, no consiguiéndolo por haberse creado una cuestión en que jugaba bastante el amor propio.

Está buscándose persona en quien concurren aquellas condiciones que tanto distinguen al Sr. Altamira, y se procurará además que sea todo lo neutral posible, condición precisa para que no esté sujeto el cargo á las mudanzas de la política.

No hay nada, según el Presidente, resuelto sobre el nombramiento.

## AGUA DE CESTONA

Para bilis y estreñimiento, nada como el

## DOS DESGRACIAS

Guarda herido.

El vigilante de la casilla ferroviaria situada en el kilómetro 7 de la línea de Alicante, Mateo Ríos Piñera, de cincuenta años, casado, fué á travasar la línea ayer tarde y tuvo la doble desgracia de caer y de que en aquel momento llegara un aparato llamado cangrejo y le alcanzara, produciéndole heridas graves en la cabeza.

En el acto sus compañeros le trasladaron al Gabinete médico de la estación del Mediodía, en donde le practicaron la primera cura.

Después fué conducido al Hospital general, en cuyo establecimiento se constituyó el Juzgado de guardia para tomarle declaración.

Niño aplastado.

Otra desgracia horrorosa é inevitable ocurrió en las inmediaciones de la estación del Norte.

A la hora en que maniobraba un tren de mercancías se le ocurrió travasar la vía por el paso á nivel al muchacho de doce años José Méndez, domiciliado en la calle de Fomento, núm. 3, lechería.

Por muy ligero que anduvo el chico en su temeraria idea, no pudo evitar que le alcanzara un vagón, aprisionándole contra los topes de otro que se hallaba al otro lado.

Cayó el chico al suelo, sin sentido y ensangrentado, y los obreros de la estación le llevaron agonizante al Gabinete Sanitario de aquella; pero cuando el médico del servicio se disponía á curarle, el infeliz muchacho dejó de existir.

El Juzgado se personó allí á instruir las diligencias de rúbrica.

Entre otras personas que declararon figuran los testigos José Sánchez del Campo y Mariano Serna, empleados de la citada Compañía, quienes refirieron el suceso en la forma que ocurrió, haciendo resaltar la imprudencia manifiesta del muchacho al travasar la vía en aquellas circunstancias.

## FIRMA DE MARINA

Su Majestad ha firmado un real decreto disponiendo que el vicealmirante D. Rafael Rodríguez de Vera continúe de ayudante personal á sus órdenes.

REAL ORDEN IMPORTANTE

## LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

La Gaceta de ayer publicó la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Ilmo. Sr.: El proyecto de riegos del Alto Aragón se ha sometido á la tramitación establecida en la real orden de 22 de enero de 1912; con arreglo al apartado 5.º de la misma, el ministerio de Fomento, en real orden de 1.º de marzo del corriente año, al aprobar el proyecto, dispuso tres comprobaciones, referentes una á la extensión de la zona regable, otra á la suficiencia de los recursos hidráulicos y la tercera al presupuesto, que había de reformarse con arreglo á las reclamaciones indicadas por el Consejo de Obras públicas.

El proyecto aprobado técnicamente fué tasado como dispone el número 6.º de la real orden de 22 de enero de 1912, y aprobada la tasación en 13 de mayo último.

La Comisión de inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos encargada de dictaminar sobre los tres puntos indicados, lo ha hecho respecto de cada uno de ellos en la forma siguiente:

1.º De las comprobaciones verificadas por la Comisión en la forma que se indica en el cuerpo de este dictamen, resulta confirmada la existencia de la superficie de 300.000 hectáreas que el proyecto de riegos del Alto Aragón asigna á su zona regable.

2.º Que igualmente el estudio de los afloros de las corrientes alimentadoras y la extensión y condiciones de sus respectivas cuencas, permiten afirmar que los recursos hidráulicos disponibles han de bastar para satisfacer, probablemente con exceso, las necesidades de los riegos proyectados.

3.º Examinado el nuevo presupuesto de ejecución material presentado por el peticionario, importante 134.672.141,16 pesetas, que eleva el general de contrata á 159.604.233,13 pesetas, la Comisión entiende que ha sido redactado debidamente, habiéndose introducido en él las modificaciones y rebajas que procedían, de conformidad en su parte esencial con las indicaciones del Consejo de Obras públicas.

Evacuado este trámite de la real orden de 1.º de marzo último y siendo las tres conclusiones favorables, procede aprobar el presupuesto reducido y terminar el expediente, siempre con arreglo á la real orden de 22 de enero de 1912, y someter entonces al Parlamento el proyecto de ley acordado en Consejo de ministros para la concesión de los recursos legislativos que procedan.

D. Francisco de P. Romañá ha presentado instancia renunciando al derecho de tanteo y pidiendo se termine la tramitación del expediente.

En virtud de los antecedentes expuestos, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien:

1.º Aprobar el presupuesto reducido del proyecto de riegos del Alto Aragón, en el que se han atendido las indicaciones del Consejo de Obras públicas, y el cual presupuesto asciende á 134.672.141,16 pesetas de ejecución material y 159.604.233,13 pesetas de contrata.

2.º Disponer que por la Dirección de Agricultura, Minas y Montes se una al expediente el informe del ingeniero agrónomo que prescribe el apartado 1.º de la regla 7.ª de la real orden de 22 de enero de 1912.

3.º Disponer que la propia Dirección pida á la Junta agronómica el informe que ordena el apartado 2.º de la regla 7.ª de la repetida real orden, y una vez evacuado, con la brevedad posible, devuelva el expediente á la Dirección General de Obras públicas.

4.º Disponer que la Dirección General de Obras públicas, cumplidas las disposiciones anteriores, remita el expediente al Consejo de Obras públicas para que informe como se manda en el apartado 3.º de la mencionada regla.

5.º Acordar que, completado el expediente en la forma indicada, se proceda á la presentación de un proyecto de ley relativo á las condiciones de la concesión y al procedimiento de ejecución.

De real orden lo comunico á V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. I. muchos años.—Madrid, 29 de septiembre de 1913.—Gasset.

Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas.»

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.  
Se concedió licencia al maquinista mayor de primera clase D. Manuel Llopis.

Destinos de embarco.  
Fueron destinados á la escuadra, á las órdenes del comandante general de la misma, los tenientes de navío D. Luis Piñero y don Antonio Moreno de Guerra.

Autorización.  
El coronel de Infantería de Marina D. José de Dueñas y el alférez de navío D. Rafael de Flores han sido autorizados para pasar en esta corte la revista administrativa del presente mes.

Movimiento de buques.  
Fondearon en la bahía de Cádiz, procedentes del Arsenal de la Carraca, los cruceros *Princesa de Asturias* y *Extremadura*.

Salió de Ceuta para vigilar las costas el crucero *Río de la Plata*, regresando después Zarpó de Ferrol el buque escuela *aviso Ocean*.

Llegaron á Santander el torpedero número 41 y á Musel el cañonero *Hernán Cortés*.

Fondeó en Palma de Mallorca el cañonero *Nueva España*.

Entró en Ceuta el vapor *Marroquí*, conduciendo 31 enfermos procedentes de Tetuán.

Congreso de Derecho Internacional

Se celebró ayer mañana la sesión inaugural del Congreso de Derecho Internacional. Presidió el Sr. García Prieto, teniendo a los lados a los Sres. Rodríguez San Pedro, Conde y Luque, Vincenti, Cantos y Díaz Co-

Entre los extranjeros figuran: Austria: Loewenberg, de Viena. Bélgica: Langlois, Lecoq (Jules), Maeterlink y Peborgch, además de M. Carton de Wiart, ministro de Justicia. Brasil: doctor A. Veloso. Cuba: D. Enrique Hernández, de la Habana.

Dinamarca: Johan Behrendt, de Copenhague. Middlebock: Viggo. Skovgaard: Wile. Egipto: Halton y Sabry, de El Cairo. Francia: Brunet, Clunet, Coquet, Finibel, Gautier, Colannier, Lafont, Travers y Verneaux.

Inglaterra: Murison Allan, Barclay, Baty Bewes, Bower, Briscoe, Brown, Bullock, Byles, Cole, Cos Sinclair, David Dowdal, Duckers, Fitzgerald, Frasser, Friend Greene, Hamilton, Kennedy King (Richard), Leader, Mapples, Mackillop, Marshall, Obfield, Owers, Perowne, Phillimore, Pollok, Proter, Richards, Robertson, Scott, Seligmann, Sharpe, Sims, Smith, Temperley, Todd, Weir-Brown, White, Wilson y Young.

Alemania: Assman Brüders, Gerland, Holatz Meyer, Niemeyer, Sievering, Sterberg, Suckhan y Wunderlich, de Berlín, Munich, Hamburgo y Francfort. Guatemala: Vietmann.

Holanda: Bisschop, Bosman, Fokker, Hartfeld, Israëls, Jitte, Kat, Kuhn, Lind, Loder, Loeber, Michiels, Miserooy, Meulen, Ranitz, Ruel, Ruitgers, Sloetnwide y Wolterbeek. Hungría: Baumgarten, Darday, Doraghi, Illes, Kluzsinsky y Nemere.

Italia: Cassano Fortunato y Gottheil. Méjico: doctor Benjamín Barrios. Nicaragua: doctor Planas y Suárez.

Portugal: Benvides, Gonçalves y Soares da Cunha é Costa, de Lisboa. San Salvador: Francisco Martínez. Estados Unidos: Aymar, Bailey, Hollis Barratt, Bates, Butte Dean, Griffiths, Lawson, Mc. Leod, Mc. Millin, Remington, Stoddard, Suro y Whitlock, de Nueva York, Boston, Kansas y Baltimore.

Los discursos. Después de elegirse los vicepresidentes de la Conferencia, que son, entre otros, monsieur Clunet, abogado de París, el ministro de Justicia de Bélgica, M. Carton, y el ex subsecretario de Gracia y Justicia, D. Avelino Montero Villegas, se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. García Prieto, presidente de la Conferencia, hace uso de la palabra empezando con palabras de modestia que no corresponden a sus méritos de abogado. Dedicó un entusiasta y sentido recuerdo a D. José Canalejas, cuya personalidad ensalza y glorifica.

Dice el Sr. García Prieto que por coincidir en él los dos cargos, de vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia y de presidente de la Conferencia, se encuentra en la interesante situación de tener que agradecer a la Academia las atenciones que tiene para con los congresistas, y en nombre de la Academia saludar a los mismos congresistas.

Dedicó grandes elogios a éstos por su significación personal y por la importancia de la materia a que consagran sus estudios científicos.

Trata de la importancia que el Derecho internacional tiene en España, cuna de los Soto, Suárez y Ayala.

Dirige un saludo respetuoso al Rey, participando a los congresistas que es tanto el entusiasmo que éste tiene por la labor del Congreso, que sigue paso a paso la labor de la Asociación de Derecho Internacional y recibirá a los congresistas en audiencia especial.

Terminó dando la bienvenida a todos, y especialmente al ministro de Justicia belga M. Carton.

M. Clunet habla a continuación para dedicar elogios al Sr. García Prieto y agradecer las atenciones de España. Recuerda las grandes tradiciones de España en Derecho Internacional y dice de la Academia de Jurisprudencia que es el palacio de la paz de España.

M. Carton pone de relieve las simpatías que Bélgica siente hacia nuestra patria, ensalzando la cultura del pueblo español. El Sr. Conde y Luque habla en nombre de los presidentes honorarios de la Conferencia, sosteniendo que el Derecho Internacional, a pesar de lo que en contra se dice, es algo sancionado por la historia.

El alcalde saluda a los congresistas en nombre del Ayuntamiento de Madrid. El director de los Registros justifica la ausencia del ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Montero Villegas (D. Avelino), que tanto ha venido trabajando y con tanto acierto en todo lo que se refiere a la organización del Congreso, saluda a los congresistas, dándoles las gracias con elocuentes palabras por su designación para vicepresidente de la Conferencia.

Horas de las sesiones. Después de acordarse que sean idiomas oficiales de la Conferencia el francés y el español, quedan convenidas las horas de sesiones: a las diez por la mañana y a las tres por la tarde.

Y con ello termina la sesión inaugural del Congreso.

POR LA TARDE Han empezado las discusiones de temas ayer tarde, a las tres en punto.

El primer tema discutido ha sido el de Arbitración internacional. Se han leído, respecto de éste, tres ensayos: uno del doctor W. Evans Darby, secretario de la Sociedad de Paz, de Londres;

otro, del señor doctor S. Planas y Suárez, ministro de Nicaragua en Portugal, y el tercero, del doctor C. J. A. Hartzfeld, abogado de Amsterdam.

El resto de la sesión se ha consagrado a tratar del Derecho marítimo.

En primer término, tratóse de la «Avería en general», leyéndose el informe del Comité por el abogado de Liverpool Sr. H. C. Dowdall, y un ensayo del abogado y ajustador de averías, de Amsterdam, doctor A. Lind.

Se aprobó provisionalmente el anteproyecto de unificación de las reglas de York y Amberes.

En el tema «Fraudes en conocimientos de embarque» no se leyó el trabajo de George Whitlock, abogado de Baltimore, quedando para mañana, como también otro de los temas, el de «Cargamentos de madera pesada sobre cubierta».

El Congreso se ocupará hoy de los «Cargamentos sobre cubierta», «Avería general» y «Cláusulas de descuido en los conocimientos de embarque»; dándose cuenta de una Memoria del doctor Brüders, secretario general de la Internationaler Transport-Versicherungs-Verband y de la Asociación Internacional de Aseguradores Marítimos de Berlín. La discusión de los temas ha sido muy interesante.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 20, Dia 19. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Años Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

La Vida Deportiva

CICLISMO.

Unión Velocipédica Española. Recibimos del secretario interino de la Unión Velocipédica Española el besalamano que a continuación publicamos:

«El secretario interino de la Unión Velocipédica Española b. l. m. al señor redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y tiene el gusto de comunicarle que habiéndose iniciado una corriente de aproximación hacia la unión por importantes elementos hasta ahora distanciados de ella, este Comité ha acordado favorecerla concediendo una amnistía general a todos cuantos corredores y organizadores de carreras hayan incurrido en penalidad por nuestros reglamentos.»

D. Vicente Revuelta aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar a usted el testimonio de su consideración más distinguida. Madrid 29 de septiembre de 1913.»

MOTOCICLISMO.

Federación Ciclista Madrileña. Han circulado rumores de que con motivo del accidente acaecido al motociclista Federico Arroyo (q. e. p. d.), la carrera de motocicletas anunciada por la Federación Ciclista Madrileña para el día 12 del corriente mes se suspenderá.

Ayer mismo, al regresar del entierro del pobre Federico, el presidente y secretario de dicha Sociedad nos comunicaron que la carrera se celebrará como estaba anunciada, pues son varios los corredores de provincias que han comenzado su entrenamiento para concurrir a este concurso, y que con objeto de no irrogarles perjuicios, se correrá el día 12, como estaba acordado.

S. DE L.

DE COLABORACION

LOS CENTIMITOS

Son las primeras horas de la mañana, y el ánimo del articulista se halla sumergido en un mar de pensamientos tristes.

La criada acaba de entrarle el desayuno, y el cronista ve su corazón trístísimo siempre que contempla un panecillo madrileño, que, si es raquítico en sus dimensiones, no es mezzino ni exiguo en su precio, porque al que por su peso nominal—muy lejano del efectivo—le corresponde (y conviene recordar que en Madrid el precio del kilogramo de pan no es nunca endeble), hay que agregar, para fortalecerle, unos cuantos centimitos, toda vez que la total carencia de moneda menuda de bronce obliga a los vecinos de la corte a pagar todas sus compras por fracciones indivisibles de cinco céntimos de peseta.

Y no se crea que estos centimitos, que en tan repetidas ocasiones nos cobran indebidamente, no llegan a formar cantidades de extraordinaria cuantía. Vaya un ejemplo. Mientras el articulista sumerge fragmentos del diminuto panecillo en una mezcla de harina, féculas, polvos minerales y sustancias grasas nocivas, medianamente soluble en leche aguada, que sin contener cacao de ninguna clase le han vendido con el nombre de chocolate, da vueltas en su cabeza a su creencia de que en la vida municipal madrileña los dos problemas más interesantes por resolver son el de los adoquines, en su doble aspecto psicológico y físico, y el de los panecillos; que si lamentable es que el pan nos lo vendan caro y falto de peso, no es menos doloroso que a los vecinos de Madrid nos diga nuestro Municipio que la calle tal se va a empujar con prismas de granito, y lo que se emplee sean, a lo sumo, icosaedros ó dodecaedros irregulares de un material de calidad deplorable. El censurable hecho ha ocurrido recientemente en plena calle de Alcalá, donde, con asombro de todos los vecinos de la corte que tienen ojos en la cara, y a ciencia y conciencia de todo el Municipio, se han colocado, llamándolos prismas y pagándolos al precio de buenos adoquines, informes pedruscos de piedra nada buena. Consecuencia lógica de tales procedimientos es que a los dos meses escasos de terminadas las obras, en una época que la ausencia de las clases adineradas tiene desierta de carruajes la citada vía pública, no hay quien pueda distinguir en ella los adoquines nuevos de los viejos.

Unos golpecitos, dados discretamente en la puerta del comedor, distraen al articulista de sus tristes pensamientos. Es la criada, que le pasa la cuenta de la luz eléctrica.

La factura importa 12,61 pesetas. Como ni el cobrador de la Sociedad de Electricidad ni el articulista son poseedores de moneda menuda de bronce, el último paga 12,65 pesetas, ó sea que le han cobrado 4 céntimos de más.

La aritmética nos va a demostrar cómo estos piquillos despreciables forman cantidades considerables de dinero, dignas del mayor respeto y consideración.

Según reza la factura de la Sociedad de Electricidad que tiene a la vista el articulista, su póliza tiene el número cuarenta y tantos mil. Los abonados de esta Empresa, seguramente, excederán de 50.000. Admitiremos esta cifra para quedarnos por bajo de la realidad, y siguiendo el mismo criterio, suponemos que entre todas las demás Sociedades productoras de electricidad no logran reunir mayor número de consumidores que los asignados a una sola, ó sea en junto un total de cien mil abonados.

Si a cada uno de ellos—como le ha ocurrido al articulista—le han cobrado en la factura 4 céntimos de peseta de más, para los cien mil abonados dará un total de 4.000 pesetas que mensualmente les cobran de más las Sociedades de Electricidad—y esto las de Electricidad, como citaré otras cualesquiera, porque para un ejemplo es lo mismo—sólo por el concepto de alumbrado. Es decir, que la falta de los «centimitos» motiva que el público madrileño, en una sola partida de su presupuesto de gastos, pueda llegar a pagar todos los años indebidamente la enorme suma de 148.000 pesetas!

Aun admitiendo un promedio de 2 céntimos de peseta de exceso por recibo cobrado, siempre resultaría una suma anual de importancia, aplicado aquel promedio al número exacto de consumidores de energía eléctrica.

En el simpático impuesto de inquilinato, por este mismo motivo, se le cobran indebidamente al vecindario todos los años unos cuantos miles de pesetas.

Numerosas son las partidas de nuestro presupuesto de gastos que resultan gravadas con este injusto recargo.

Los aficionados a las corridas de toros hacen por este concepto un bonito regalo a la Empresa. Aunque lo indebidamente cobrado fuera solamente 2 céntimos de peseta en billete, siempre resultaría para las trece mil trece localidades de la plaza 260,30 pesetas por corrida, que si se multiplican por el número de funciones de la temporada taurina, darán un piquillo no despreciable.

La aritmética nos ha evidenciado la importancia del perjuicio colectivo de la falta de moneda menuda de bronce, y el álgebra nos va a hacer ver la cuantía del perjuicio individual, ó, hablando más exactamente, del perjuicio por familia.

Numerosas son las cosas en que nos cobran un exceso de dinero por no ser su precio múltiplo del «perro chico»; desde el panecillo con que nos desayunamos hasta la localidad del teatro donde pasamos la noche.

Admitamos, sin embargo, que sean sólo seis las cosas en que diariamente nos ocurre esto y que no pase de dos céntimos lo que en cada una nos cobren de más.

Resultará que diariamente nos cobrarán 12 céntimos de peseta de más, que al fin del año darán la suma de 43,80 pesetas, sumando las 365 partidas del año civil. En números redondos, podemos tomar 44 pesetas, porque esta cantidad está calculada muy por bajo de la realidad.

Y ahora el álgebra va a entrar en funciones para darnos a conocer la exacta importancia de este injusto cobro al cabo de un periodo de tiempo de veinte años, por ejemplo.

El problema que vamos a resolver es el siguiente: hallar el capital que podrá formarse con 20 anualidades de 44 pesetas, a 5 por 100 anual.

El lector no aficionado a estudios matemáticos no tema encontrarse con una columna de complicados cálculos. El problema es sencillísimo y basta para resolverlo un tratado de álgebra elemental de Instituto general y técnico. Y sabido es que los libros de texto de estos centros de enseñanza no deben inspirar gran temor, dada la facilidad con que algunos alumnos alcanzan con ellos matrículas de honor, sobresalientes y notables. Estos libros sólo son temibles para el bolsillo de los padres.

Pero ni aun con estos sencillos cálculos molestará al articulista la atención del lector, y se limitará a decir que el capital que podrá formarse con los datos del problema antes enunciado es el de 1.453,09 pesetas, que hubiera excedido de 1.500 pesetas a no haberse exprimido tanto los datos.

¡1.500 pesetas! La suma que la inmensa mayoría de las familias no logra reunir, ni aun a costa de los mayores sacrificios y de las más molestas privaciones, para la cuota del servicio militar del hijo ó para la dote de la hija!

No se crea que escasea la moneda de bronce. Por el contrario, hay sobra de calderilla, lo que no es de extrañar, porque con las actuaciones de calderilla ha realizado el Tesoro grandes beneficios.

El importe de la moneda de bronce excede de 57 millones de pesetas, lo que da 3,35 pesetas, próximamente, por habitante, casi el doble de la cantidad fijada en la ley de 19 de octubre de 1868.

Y, sin embargo, en Madrid son totalmente desconocidas las monedas de bronce de uno y de dos céntimos.

¿Por qué? Dígallo quien lo sepa.

UN VECINO DE LA CORTE

MR. YACUBIAN, de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe en el Hotel Metropole, Victoria, 1, de once a dos, hasta el día 8 de octubre de 1913.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las diez y media de la mañana, y bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. Ortueta, celebró ayer sesión la Junta municipal de asociados.

Sin discusión quedó aprobada el acta de la anterior é igualmente fueron sancionados los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo la apropiación a terrenos de la calle de Diego de León, entre las del General Portier y Principe de Vergara, de una parcela de 151,50 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Hortaleza.

Otro disponiendo la apropiación de una parcela de 559,63 metros cuadrados, procedente del antiguo y suprimido callejón de Blanca de Navarra, y el abono en dos anualidades de la expropiación de 1.335,69 metros cuadrados, para la apertura de las calles de Monte Esquina y Zurbarán.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 45.000 pesetas, para pago de la adquisición de tres chassis automóviles con destino al servicio contra incendios.

Se dió cuenta del dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de operaciones realizadas en 1912, con aplicación al fondo especial de Depósitos (Metálico y Valores).

Con arreglo a lo dispuesto por la ley Municipal para los casos en que, como en el presente, se trata de aprobación de cuentas, ocupó la presidencia el vocal asociado Sr. Verdugo.

A instancia de un asociado, el regidor síndico, Sr. Píera, dió amplias explicaciones sobre el procedimiento aprobatorio de las cuentas a que el dictamen se refería, y el asunto quedó aprobado.

A propuesta de la presidencia se acuerda que la misma Comisión de la Junta de asociados que emitió el dictamen que acaba de aprobarse, dictamine igualmente en los siguientes asuntos:

Acuerdo del Ayuntamiento, aprobando la cuenta general del año 1912. Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis. Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para la liquidación de Deudas y Obras públicas de la Villa; y Otro, aprobando la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para pago a los propietarios de la finca núm. 25 de la calle del Piamonte, de la indemnización de perjuicios por variación de rasante.

Acto seguido, se levantó la sesión a las diez y cincuenta.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el mal tiempo, habiendo disminuido las lluvias más en extensión que en cantidad.

Las más fuertes son las de León, 18 litros por metro cuadrado; Gijón, 14; San Sebastián, 12, y Cuenca, 11.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 703 mils. (8 t.) Mínima, 701 (12 n.) Dirección, SO. Viento..... Recorrido, 205. Máxima: al sol, 23. Mínima: a la sombra, 18. Temperatura..... Mínima, 9. Máxima, 99. Humedad relativa..... Mínima, 68.

El Sr. Gasset á Zaragoza

En el expreso de las siete de la noche salió ayer para Zaragoza el ministro de Fomento. Va a presidir la sesión inaugural del Congreso de Riegos, que hoy comienza en la capital de Aragón.

Acompañan en el viaje al Sr. Gasset los directores generales de Agricultura, Propiedades y Administración local, Sres. Gallego (D. Tesifonte), Manzano y Chapaprieta; los senadores Sres. Cendrero, Escuer y Rengifo; los diputados á Cortes Sres. Alonso Bayón, Alonso López, García Sánchez, Gasset (don Ramón), Iranzo, Nicolau y Prieto Mera.

Van también formando parte de la comitiva los Sres. Cámara, Capilla, Castro y Pulido, Costa (D. Tomás), Mantedón, Prida, Prieto, Roso de Luna, Senra, Urrios, Gasset (D. Ricardo) y representantes de algunos periódicos de Madrid.

A despedir al ministro de Fomento acudieron el director general de Obras públicas señor Zorita, diputados, senadores, ingenieros y personal del ministerio. La despedida hecha al Sr. Gasset fué muy afectuosa.

El ministro, que hasta la hora de partir el tren conversó afablemente con las numerosas personalidades que en la estación se habían congregado, manifestó la satisfacción que le produce su viaje á Zaragoza.

Nosotros sabemos que en la capital de Aragón se le prepara un gran recibimiento. También tenemos noticia de que el discurso que el Sr. Gasset pronunciará en el acto de apertura del Congreso de los Riegos vestirá indudable importancia política. Ampliando las declaraciones que ya hizo al inaugurar el pantano de la Peña, echará los cimientos para la constitución de un fuerte organismo nacional, de carácter agrario, que lleve por lema la reconstrucción interior de España, condicionando prudentemente nuestra actuación en Marruecos.

ALCANCE POLITICO

La Gaceta de ayer publicó el siguiente decreto: «Vengo en admitir á D. Rafael Altamira y Crevea la dimisión que me ha presentado del cargo de director general de primera enseñanza. Dado en Palacio á veintinueve de septiembre de mil novecientos trece.—ALFONSO.— El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Joaquín Ruiz Giménez.»

Ayer mañana falleció en Avila el presidente de aquella Diputación provincial, don Marceliano Ferrer. El finado pertenecía al partido conservador.

El gobernador de Orense comunica que en la romería del pueblo de Eirasvedras hubo una reyerta, de la cual resultó muerto un joven.

La recaudación, por todos conceptos, según los datos facilitados en Hacienda, presenta en el pasado mes de septiembre un aumento, con relación á igual mes del año anterior, de 4.500.000 pesetas.

Los Sres. Vázquez Mella y marqués del Vadillo han visitado al ministro de Hacienda para hablarle de la tributación de los alcoholes en la provincia de Navarra. Según comunicó anoche el gobernador de Cádiz, el día 7 llegará á dicho puerto el ex-Presidente de Cuba, D. José Miguel Gómez, acompañado de su familia.

La reunión de los ex ministros liberales, que siguen al Sr. García Prieto se verificará el día 12. Nuevo tratamiento de las enfermedades del corazón, por el CARDIODINAMO, del doctor Subirá.

Cámara Industrial

La Cámara oficial de la Industria celebró sesión ayer, á las seis de la tarde, bajo la presidencia de D. Antonio Gómez Vallejo. Aprobada el acta del anterior, se dió cuenta del despacho de oficio, de los trabajos del Negociado de estadística, de las cuentas de tesorería, que fueron aprobadas, y de los dictámenes de la Comisión primera.

Se tomaron, por unanimidad, los siguientes acuerdos: Informar favorablemente en la consulta formulada por real orden del ministerio de Fomento referente á las tarifas de honorarios de los ingenieros industriales.

Apoyar la instancia presentada por el Circulo Mercantil, referente á la aprobación de la tarifa especial núm. 100 de las Compañías del Norte y de Madrid-Zaragoza y Alicante, é igualmente llegar, de acuerdo con las demás entidades interesadas, á una acción común para que Madrid se encuentre en iguales condiciones que las demás regiones de España en lo que á transportes se refiere.

Gestionar activamente que la Cámara tenga la representación que le corresponde en la Junta de Aranceles y Valoraciones. Solicitar que se cumpla lo dispuesto en el real decreto reorganizando la Junta provincial de primera enseñanza en lo que afecta á la representación de las Cámaras en aquéllas.

Después de tramitarse diferentes asuntos de menor interés se ocupó la Cámara detenidamente de la próxima visita á España del Presidente de la República, M. Poincaré, y de los comisionados del Comercio, de la Industria y de la Agricultura de Francia, dándose cuenta, por la presidencia, de los trabajos que realiza el Comité Comercial é Industrial de Fiestas francoespañolas constituido por la Cámara de Comercio, la Cámara de Industrias y el Circulo Mercantil, quedando enterado el pleno del programa oficial de las fiestas conque habrán de ser obsequiados los delegados franceses.

### El nuevo curso académico

En la Universidad Central

Discurso de apertura. Ayer tarde, a las dos, se verificó con la solemnidad acostumbrada, en el paraninfo de la Universidad Central, la apertura del curso académico de 1913 a 1914.

Presidió el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, a quien acompañaban en la presidencia los decanos de las distintas Facultades.

En el estrado tomaron asiento muchos catedráticos y doctores del Claustro de la Universidad Central.

El ilustrado profesor de la Facultad de Medicina, D. Ildefonso Rodríguez Fernández, disertó con amplitud acerca de un tema de tanto interés científico como «El racionalismo y las ciencias».

La importancia de su discurso puede calcularse por el siguiente índice de la exposición, que figura en las primeras páginas: «En Medicina habré de criticar los exclusivismos más importantes.

En Astronomía me concretaré al mecanicismo y actualismo en relación con la Geología explicada por la Energetica y sus leyes.

En la Física trataré del sistema de la Naturaleza, y en Química y Ciencias naturales, de la confusión de lo químico con lo biológico y de lo inorgánico con lo orgánico.

En Biología señalaré únicamente el transformismo.

En Ciencias morales, sociales y políticas me ocuparé en el determinismo, en los pragmatismos de carácter social y en el subjetivismo.»

Fiel a este propósito, el doctor Rodríguez y Fernández consagra a cada una de estas aplicaciones del racionalismo un estudio especial, cuyo resumen apenas daría idea de tan notable trabajo.

Concretándonos, como más fácil a su vulgarización, al último de los citados capítulos, consignaremos que el distinguido profesor refiere en luminosas síntesis las doctrinas de los modernos penalistas italianos acerca de los síntomas craneanos que caracterizan el tipo criminal.

Acercas de la responsabilidad social, dice: «La sociedad, pues, es la que en todo caso podrá tener la responsabilidad social, la cual ha de traducirse en deberes sociales que eviten la generación de estos miembros inútiles o criminales.

En cuanto a los derechos, más valiera callarles. La escuela criminológico-positivista sostiene que el delincuente es el que tiene derecho a que se le castigue. Claro es que éste puede ser el mejor camino para que ningún criminal sea castigado, pues todos los criminales renunciarían a este derecho; lógica travesura o principio que nos llevaría al descubrimiento o redacción de un nuevo Derecho penal. El remedio para la sociedad más urgente sería el de no engendrar individuos defectuosos o criminales, y el libro de preceptos para ello tendría que escribirse, por lo menos, algún higienico moralista de los más positivos, por lo de mejor enterados. Mas entretanto, ¿cuál ha de ser el derecho o medio de que la sociedad ha de valerse para poder vivir o librarse de los criminales? La criminología positivista contesta con la palabra eliminación.

Pragmatismo. — Dentro de la lógica que cabe en el error, podría plantearse ante el naturalismo transformista el siguiente razonamiento a modo de dilema: La evolución transformista, tal como nos la presenta Haeckel y la escuela naturalista, ¿es o no definida? ¿Se ha detenido en el hombre, o continúa? ¿Aparecerá el superhombre, para el cual seremos lo que para nosotros es el mono, o si la evolución se ha parado y no ha de haber ya nuevas faunas y flores, en qué razones se fundan para de este modo sospecharlo o creerlo? Tal asunto, del que pude ocuparme en mi *Apologetica*, no puede aquí ser discutido, mas si debo hacer constar que, después de múltiples opiniones de unos u otros naturalistas en pro y en contra, se afirma más generalmente la aparición del superhombre como una alegoría del paso a un estado más avanzado de la humanidad, y partiendo de una regeneración o perfeccionamiento del hombre actual; y cierta-

mente que es más digno esto que el suponerlos ahorrados con un collar o enjalados como el mono por un hombre futuro, para el que seríamos una fierrecilla, y hasta más sencillo el pensar en un superhombre u hombre á base y mejora del actual, que es la idea de la que parte para sus afirmaciones el Pragmatismo.

De los naturalistas que retroceden, se acobardan y dicen que por enfriamiento, congelación o eterización puede concluir la Tierra antes de que esto acontezca, no hablaré, pues ya á éstos el célebre crítico y naturalista Edgárd Quinet les ha llamado los Isafas y Jeremías del naturalismo.

El hecho de que en cerca de seis mil años, fecha razonable é histórica de la cronología humana, no hayan aparecido ni vestigios de una transformación o perfeccionamiento orgánico.»

### En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Como estaba anunciado se ha celebrado esta tarde en el Paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del curso académico. La ceremonia ha sido breve. Empezó cerca de las cuatro con público escaso.

Leyó el discurso reglamentario el catedrático Sr. Coll y Pujol, quien de una manera muy brillante desarrolló el tema: «En España se ha enseñado y se enseña. En España se enseña bien.»

En Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Bajo la presidencia del gobernador se ha celebrado la apertura del curso en el Instituto, asistiendo las autoridades y un numeroso público.

Los alumnos premiados fueron ovacionados. Por la tarde se celebrará la inauguración de la Escuela de Agricultura.

En Soria.

SORIA. (Miércoles, tarde.) La inauguración de curso en el Instituto ha sido solemne.

Han asistido las autoridades, representantes de centros y numerosa concurrencia, en la que figuraban muchas señoras.

El secretario, Sr. Cabrero, leyó la Memoria reglamentaria.

El director, D. Ildefonso Maes, pronunció un discurso elogiando á los alumnos premiados, y encareció la importancia del bachillerato, mostrándose partidario del sistema cíclico y de la especialización regional.

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Con asistencia de las autoridades, banda militar y municipal y selecto público, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad la apertura de curso.

Presidió el rector, que tenía á su derecha al capitán general y á su izquierda al gobernador civil interino.

El catedrático de Química de la Universidad, D. Luis Bermejo, ha leído un discurso sobre Materia elemental, que fué muy celebrado.

Se repartieron los premios del curso pasado, declarando el rector abierto el curso actual.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado la apertura de curso.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

El catedrático de Derecho civil, D. Antonio Torrente Torra, pronunció un discurso sobre cuestiones obreras.

La parte más interesante de su discurso se refiere al trabajo de la mujer, del que hizo un estudio estadístico, lamentado la depreciación que tiene.

Trató también de la protección legal á los obreros, seguros de accidentes y estudio comparativo de las legislaciones de varias naciones.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha verificado el acto de apertura de curso en el Museo, por continuar las obras de reconstrucción de la Universidad.

El discurso de apertura lo leyó el doctor Corral.

Versó su trabajo sobre la evolución y sus dificultades en la Biología.

El disertante fué muy aplaudido.

Se han matriculado oficialmente en esta Universidad 166 alumnos en la Facultad de Derecho y 630 en la de Medicina.

En Orense.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el Instituto y en el Seminario se ha celebrado solemnemente la inauguración del curso y el reparto de premios á los alumnos que los han merecido.

En el Instituto han sido muy aplaudidas las alumnas premiadas, Srtas. María Cid, María Padilla, Rosario Varela, Angeles Parada, Fernanda Salgado y María Torre.

Las autoridades las han felicitado.

En Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la inauguración del curso escolar en los centros docentes.

En la Escuela de Comercio ha amenizado el acto la Banda municipal.

En Canarias.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la inauguración del curso en la Escuela Superior de Comercio.

Los alumnos matriculados son muy numerosos.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el salón de actos de las Facultades de Medicina y Ciencias se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del nuevo curso académico.

Han asistido las autoridades, catedráticos y alumnos de todas las Facultades, Comisiones del Ejército y de las diversas entidades locales y representaciones del Ateneo y de otros centros de cultura.

Del discurso inaugural estaba encargado el catedrático de Historia, Sr. Serrano.

Ha leído una biografía del ilustre prócer aragonés D. Juan Fernández de Heredia.

El rector de la Universidad, Sr. Jiménez, ha entregado los diplomas á los alumnos que han obtenido premios extraordinarios.

Son los siguientes: Facultad de Derecho.—D. José Calvo Sotelo y D. Miguel Sancho Izquierdo.

Facultad de Medicina.—D. Eugenio Ruiz Miguel.

Facultad de Filosofía y Letras.—D. José Pellejero Soteras y D. Jesús Comín Sangües.

Facultad de Ciencias.—D. Roberto Muro Fonó y D. Miguel Catalá.

Instituto General y Técnico.—D. Juan Basterra.

Escuela de Veterinaria.—D. Pedro Galán Bergua y D. Miguel Gorria.

Ha terminado el acto con un breve discurso del rector.

Después se han reunido en un banquete los catedráticos y las Comisiones y personalidades invitadas al acto.

Ha habido brindis entusiastas.

EN CANARIAS

LA NUEVA UNIVERSIDAD

Acto solemne.—Los discursos.—Ovaciones.

LA LAGUNA. (Miércoles, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la apertura del curso en el Instituto General y Técnico y á la vez se inauguraron los estudios universitarios de reciente creación.

El restablecimiento de la gloriosa Universidad de San Fernando ha constituido en La Laguna un verdadero acontecimiento, al que se ha asociado todo Canarias.

El antiguo edificio de la Universidad, que por la constancia y los sacrificios del director, Sr. Cabrera Pinto, se ha transformado en una hermosa residencia estudiantil, aparecía artísticamente engalanado.

Antes de la hora señalada para la apertura, un público selecto, en el que figuraban elegantes y aristocráticas damas, invadió el salón de actos, donde se conservan cuadros de los más notables pintores españoles.

Ofrecía la hermosa sala de fiestas un soberbio golpe de vista.

A la una de la tarde ocuparon la presidencia el señor obispo de Tenerife, doctor Rey y Redondo, el capitán general, el alcalde, go-

bernador militar, autoridades judiciales y el Claustro de la Sección universitaria del Instituto, de las Normales, Seminario, Escuelas especiales, etc., etc.

El secretario, doctor D. Agustín Cabrera y Díaz, joven catedrático lagunero, que goza de grandes prestigios, leyó la Memoria reglamentaria, en la que se reseñan todos los trabajos del curso anterior y se habla, en períodos muy hermosos, del restablecimiento de la Universidad.

Al llegar á este punto de su trabajo, el señor Cabrera Díaz fué ovacionado con entusiasmo por la concurrencia.

Discurso del director.

Inmediatamente se levantó á hablar el popular director del Instituto, encargado al mismo tiempo de la dirección de los estudios universitarios, y á cuya iniciativa y perseverancia se debe el restablecimiento de la Universidad.

Con gran modestia, por lo que se refirió á su persona, habló de los trabajos hechos en Madrid, tributando elogios á cuantos han contribuido á esta gran mejora que trae á Canarias la garantía de una hermosa labor cultural.

Dijo que debía hacer justicia al nombre de un lagunero, el Sr. Delgado Barreto, que patrocinó desde los primeros instantes el restablecimiento de la Universidad.

«Delgado Barreto—añadió—que, no obstante sus luchas para abrirse camino en la política y en el periodismo español, donde el nombre de Taf ha alcanzado el prestigio que todos conocéis, lleva siempre en la memoria y en el corazón el nombre de su patria chica, ha trabajado con fe y entusiasmo hasta que se ha conseguido esta realidad que congrega aquí al pueblo de La Laguna.»

El público acogió estas palabras del director con grandes aplausos.

Un telegrama.

El Sr. Cabrera Pinto lee á continuación un telegrama de Madrid, que dice:

«Al inaugurarse dentro de esos viejos muros, que tanto quiero, la sección universitaria, que se debe principalmente á la iniciativa y á la constancia de usted, le ruego haga pública la satisfacción de este lagunero, que, al saludar al Claustro y á los estudiantes, reunidos en esta gran fiesta de cultura, ofrece perseverar en sus gestiones modestas hasta que logremos, por la común labor, el complemento de nuestra Universidad para honra y provecho de España y del país canario.—Delgado Barreto.»

El público, puesto en pie, prorumpió en una gran ovación, al mismo tiempo que clamorosos vivas al Rey, á la Patria, á la Universidad y al ministro de Instrucción pública, al que el Sr. Cabrera Pinto había tributado también calurosos elogios por su última resolución referente á la Universidad.

«Lunch.—Las matriculas.

Los invitados al solemne acto fueron obsequiados con un espléndido lunch, durante el cual el Sr. Cabrera Pinto, director modeló y patriota ejemplar, recibió muchas felicitaciones.

—El número de matriculas para los estudios universitarios es grande. Han acudido alumnos de toda la provincia.

Entre los matriculados figuran dos señoras.

Fiestas populares.

LA LAGUNA DE TENERIFE. (Miércoles, noche.) Con motivo de la inauguración de la Universidad, muchos edificios aparecen esta noche iluminados.

La Universidad luce una brillante iluminación.

Los músicos recorren las calles y el público da vivas á España, al Rey y á los patrocinadores de la Universidad.

Se ha organizado una artística verbena, á la que han acudido las principales familias de la ciudad.

Han venido muchos forasteros.

Se han expedido telegramas de felicitación y gratitud al ministro de Instrucción, á las entidades que han contribuido á esta obra y al Sr. Delgado Barreto, que sostuvo la campaña hasta que se consiguió el restablecimiento.

### Las presas piden indulto

Hemos recibido, entre las instancias que llegan de todos los penales y cárceles de España, la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor nuestro, de todo nuestro respeto y consideración.

Todas las reclusas de esta penitenciaría de Alcalá de Henares humildemente le ruegan que, con la bondad que le caracteriza, tenga la de insertar estas mal trazadas líneas en su ilustrado y digno periódico, con el fin de invocar en nuestro favor é influir para que se nos conceda la gracia de indulto.

Cuando la trágica muerte del malogrado D. José Canalejas, que fué firmado el real decreto, nos prometía en un telegrama que en sazón oportuna nos concedería el resto de la gracia, haciéndola extensiva para todos los penados, que por entonces sólo era una amnistía.

Como creemos llegada la hora con motivo de la visita de M. Poincaré á España, que demuestra la cordialidad, afecto y simpatía entre ambas naciones, pedimos suplicantes tiendan una mirada de compasión sobre estas desventuradas mujeres, que sufren más que sus débiles fuerzas alcanzan para poder soportarlo.

Esperamos del noble y magnánimo corazón del señor conde de Romanones, influido en el ánimo de nuestro joven y poderoso Monarca para que nos conceda un indulto amplio, general, que alcance á todos los sentenciados.

Si un día, en un momento de ofuscación, bien por la mala educación ó por la inexperiencia de la vida, cometimos un delito y la sociedad nos apartó de su seno, hoy, sinceramente arrepentidas, lloramos nuestro infortunio y rogamos nos concedan el perdón de nuestros errores, corregidos ante el deseo de volver al seno del hogar, donde nuestros padres, hijos, esposos y hermanos sufren más que nosotros (si cabe) nuestro extravío, y por momentos desean ver la vuelta de la que la ley, inexorable, condenó.

Le deseamos largos años de vida y le damos las más repetidas gracias con un saludo efusivo sus más humildes servidoras que b. s. m., Isabel Ruiz, Cecilia Ashar, Loreto Marco, Miguella Bello, Asunción Reimat, Pilar Pirrulo, Rafaela Dams, Peira Fernández, Antonia Carrasco, Carmen Martínez, María Posas, Marcelina Martínez, Amalia Fernández, Prudencia González.

Alcalá, 30 septiembre 1913.»

NOTICIAS GENERALES

Un radiograma recibido en el ministerio de Marina dice que el acorazado *España* continúa sin novedad su viaje á Cartagena. El buque se hallaba á la altura de Málaga y navegaba á 30 millas de la costa.

Las horas de visita al Museo de Arte Moderno, desde 1.º de octubre, son de diez á cuatro los días laborables, y de diez á un los festivos.

JUGO WINN, remedio para el estómago

Ha regresado á Madrid, procedente de Hendaya, en donde veraneaba, la distinguida esposa del ministro de la Guerra.

Desde el sábado 4 del actual, á las cuatro de la tarde, continuará en el Hospital Provincial la consulta pública y gratuita de las enfermedades del pulmón y del corazón, á cargo del profesor de dicho Establecimiento D. Isidro Gíol del Valle. Dicha consulta seguirá celebrándose todos los martes y sábados, la misma hora.

Centro de Hijos de Madrid.—Hoy, jueves á las siete de la tarde, dará una interesante conferencia sobre «Esperanza» el capitán de Infantería Sr. Mangadas.

La entrada es pública.

### Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

### El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es que no comprendéis las delicias de la «igualdad», Broutin. Esto vendrá, digno obrero; nosotros os lo inculcaremos. Imaginad un pueblo de hermanos en que nadie tiene nada suyo, en donde cogéis fruta de un árbol sin preocuparos de quién es este árbol; en donde el oro y la plata, estos viles metales, no servirán más que para hacer bacías para afeitarse; donde el carnicero dará sus chuletas, el sastrero sus trajes, el panadero su pan, el jardinero sus legumbres, el carpintero su banco y el herrero su martillo...

—¡Basta! ¡Me sublevo! Quitad el martillo y haced todo lo demás. Acepto el banco, el pan, los trajes y las chuletas; paso por lo de la bacía para afeitarse; pero los martillos, gracias; es mi pitanza, respetable «ex», es la herencia de mi hija.

—Pero Broutin: no tendréis necesidad de todo eso. Os comprendo; sois excelente padre y queréis que vuestra familia no

carezca de nada. Pues bien; seréis satisfecho. La república de los «iguales» toma sobre sí el cuidado de sostenerlos á todos. Vos me dais vuestras tenaza, vuestros martillos, vuestros cerrojos y, en fin, todos los productos de vuestro brazo y de vuestra inteligencia. Os creéis despojado, pues tranquilizaos, porque nunca habéis sido más rico. La república os debe vuestra felicidad, y es responsable para siempre de vuestras necesidades. Vos y vuestra familia, Broutin, vuestro yerno, que es mozo digno; vuestra hija, tan cariñosa; todo esto, en adelante, será alimentado, calentado, alumbrado, vestido, calzado y con buena casa á costa de la república. Todos tienen derecho á lo común de los «iguales», á las costumbres de los «iguales» y á la habitación de los «iguales», votados todos los años por la Cámara de la «Igualdad» y de la felicidad común.

—Todo eso es bello y bueno—contestó el obrero, sin dejarse llevar por el sentimiento—; el cuadro es seductor; pero razonemos. Hoy, cuando yo trabajo, sé lo que hago. Si gano seis francos, bueno; tanto para los viveres y tanto para lo demás, haciendo mi cuenta para acabar justamente. Si el trabajo da de sí me permito algunas dulzuras; pero si se da mal, me privo un poco. Así llevo al fin del año, sin ahorro, pero sin deudas. Suponedme holgazán en lugar de laborioso; es preciso que trabaje, la necesidad está ahí. Sin trabajo no hay pan, y de cien obreros hay cincuenta que padecen hambre.

—Cargáis un poco la cosa, Broutin.

—No, ciudadano; es la necesidad la que

conduce al mundo, creedlo. ¿Pensáis que sea agradable el asarse la cara todo el día ante el fuego de la fragua y derrengarse dando golpes sobre un yunque? ¿Suponeis que el obrero se entrega á este ejercicio por placer y que no preferiría ir á tomar el sol de la primavera y las florcillas del camino?

—Y qué prueba eso, amigo mío?

—Eso prueba que el día en que tengamos asegurada nuestra pitanza y el día en que la república de los «iguales» nos dé todo lo que nos prometéis, aquel día ¡adiós el trabajo! En vano se buscará mineros que trabajen en las minas, barrenderos que limpien las calles, vidrieros para arreglar las ventanas y plomeros para hacer tubos para conducir agua. Seremos todos iguales, todos burgueses y nos pasaremos en masa con un bastón en la mano. Esto es lo que os espera.

—No creéis en el cariño, Broutin, en la buena fe y en la conciencia? De todas maneras, si los obreros desconocen sus deberes, se reducirán por fuerza y se les cortará los viveres.

—¡Lo mismo que hoy! Entonces no vale la pena cambiar.

—Cada oficio será una función social, una obligación, una deuda para con la patria.

—Sí; pero entonces, ¿qué es la igualdad? La igualdad sería que todo el mundo hiciera el mismo oficio, porque de otra manera, si hay oficios unos más duros que otros, la igualdad se destruye en provecho de los que tengan los oficios más dulces y en perjuicio de los que se quedan con los

más duros. Encontraréis pocos herreros entre los «iguales», yo respondo de esto.

—Amigo Broutin: no comprendéis lo bastante la ventaja que sería el crear aquí un régimen de armonía en lugar de este orden social que el interés y la misión consagran á eternas discordias. Ved ese pueblo de hermanos, uniformemente vestidos, no teniendo más que un corazón y una mesa, bebiendo en la misma copa y surtiéndose del mismo granero. El tuyo y el mío desaparecen; ya no hay vallas, ni murallas, señales de desconfianza. Los carneros se confunden en la pradera, las hierbas en los campos. Se acabaron los celos, que nacían de la diferencia de los rangos y la fortuna. La «igualdad», la santa «igualdad»; este es el código de toda la tierra.

—Eso es muy lindo, ciudadano; pero no es todo. Escuchad: no soy más que un pobre obrero; pero cuando se ha tomado parte en la toma de La Bastilla y se han presenciado las escenas de los jacobinos, se han oído muchas cosas. Si os hablo con franqueza, dispensad al Beaugency. Este diablo de vino os suelta la lengua; en fin, he hablado demasiado; se trataba de pasar un cuarto de hora, señor marqués.

—Ciudadano Broutin: aquí no hay marqués; no hay más que «iguales»—respondió Antonelle, llamándole la atención el lenguaje del obrero.

—La «igualdad» ó la muerte—añadió Grisel retorciéndose hacia arriba el bigote.

—La «igualdad», mi oficial—siguió diciendo el honrado obrero.—Vos, que sois militar, podéis hablar de esta manera. Su-

pongamos que tuvieraís que formar un ejército, ¿de qué lo compondríaís? Todo de soldados ó todo de generales. Si hay grados, adios la igualdad, y si no los hay, adios la disciplina.

—Los «iguales» no necesitan ejército, saben hacerse respetar sin él—respondió Grisel.

—No insisto en esto; pero ¿no habrá un Gobierno, una Justicia, una Policía, Cámaras legislativas? ¿Dónde está, pues, la «igualdad»?

—En el derecho—dijo Antonelle—que tienen los ciudadanos de ser todos tratados con el mismo rasero, sin distinción ni preferencia.

—¡Ah, sin preferencia! En este caso, el día menos pensado toda la Francia comerá en el mismo plato. Si quiero carne me darán pescado, y si quiero pescado me darán carne. Hay ciudadanos que no pueden pasarse sin chalecos de franela, y otros que no pueden soportarlo; hay quien destroza un traje en tres meses y otros que lo hacen durar un año. Unos, después de comer, se sirven café y copa; otros desprecian este placer; unos fuman y á otros les molesta el olor de la pipa. ¿Dónde está la igualdad en medio de esta mezcla? Amigo

—¡Detalles! ¡Detalles! Detalles! Amigo Broutin repetís la cuestión.

—Y los pisos sextos, ¿quién los habitará? ¿Será entonces necesario hacer casas que no tengan más que planta baja? Si que no tengan más que planta baja? Si subo cien escalones para llegar á mi cuarto y vos no subís más que doce no hay igualdad. Si vuestro techo tiene quince pies y el mío ocho no hay igualdad. Si vuestra

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco después de las doce de ayer mañana...

Después de darse lectura de los artículos de la ley provincial...

Se suspende la sesión por diez minutos, y es reanudada bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se empieza a discutir el número de sesiones que han de celebrarse en el actual período.

El Sr. Fernández Morales propone que se celebren veinticinco, por tenerse que tratar de asuntos de mucho interés.

El Sr. Heredia propone diez. El Sr. De Carlos, quince. El Sr. Soría dice que en el presente período deben celebrarse por lo menos veinticinco sesiones.

Propone el Sr. Largo Caballero, no veinticinco sesiones, sino a ser posible que se efectúen muchas más.

El Sr. López Ollas se adhiere a lo dicho por el Sr. Largo Caballero. Hace observaciones el Sr. Freire.

El Sr. De Carlos manifiesta que con quince sesiones habría suficientes. El presidente, Sr. Díaz Agero, propone veinte.

El Sr. De Carlos insiste en que son suficientes quince. Y previa votación nominal sobre si han de celebrarse quince o veinte sesiones...

Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la Diputación provincial se ha inaugurado el período de sesiones...

Orense. ORENSE. (Miércoles, noche.) Han comenzado en la Diputación provincial las sesiones del actual período...

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Burgos a D. Vicente Santiago Mansilla...

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Palma a D. Maximiano Bravo y Pérez...

Otro promoviendo a la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Lérida a don Manuel Martínez Muñoz...

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Lérida a don Eladio de Urgardín e Irizar...

Otro promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de San Sebastián a D. Angel de Aldecoa y Jiménez...

Otro promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de San Sebastián a D. Angel Sánchez Susillo...

Otro nombrando para la capellanía real de San Fernando, vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Sevilla...

HACIENDA.—Real decreto nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. José Barreras Masó.

Otro declarando excedente, a su instancia, a D. Anselmo Enrique Díez y López, jefe de Administración de cuarta clase...

Otro nombrando segundo jefe de la Aduana de Cádiz a D. Manuel Fernando Gil y Ramos...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Primera enseñanza a D. Rafael Altamira y Crevea.

con destino a las Escuelas Industriales, de Artes y Oficios y del Hogar y Profesional de la mujer.

FOMENTO.—Real orden caducando la concesión de un tranvía de vapor de Villanueva de Castellón a Carcer.

Otra disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se fije la fecha y condiciones complementarias de las vigentes para celebrar las subastas de las obras de los caminos vecinales...

Otra aprobando el presupuesto reducido del proyecto de riegos del Alto Aragón.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de primeros décimos y documentos representativos de los mismos del empréstito de 175 millones de pesetas.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Anunciando haber sido solicitada la devolución de la fianza que tenía depositada el agente de la propiedad industrial y comercial, fallecido, D. Luis Serra y Varoy.

Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Nombrando ingenieros mecánicos de la División de ferrocarriles a D. Isidoro de Uriarte y Clavería y D. José de la Muela Alarcón.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Juan Celorio, 54 años, Amazonas, 14.—Angélica Fernández, 14 años, Colegiata, 14.—Dolores Parejo, 59 años, Duque de Liria, 1.—Matilde Pérez, 69 años, Fuencarral, 153.—Felipe Fernández, 28 años, Salud, 19.—Francisco García, 35 años, Paseo de Santa María de la Cabeza, 2.—Antonia Gómez, 67 años, Pizarro, 5.—Juliana Sánchez, 25 años, Molino de Viento, 15.—Francisca Luna, 48 años, Embajadores, 63.—Felisa Sánchez, 26 años, Abascal, 5.—Prisco Méndez, 73 años, San Pedro, 9.—Facundo Barrio, 76 años, Caravaca, 9.—Dionisia Navas, 60 años, San Bernardino, 4.—Nicolás Martín, 38 años, Olivar, 15.—León Monzón, 64 años, Callejón de Cuenca, 2.—Eladia Cepeda, 37 años, Agustín Durán, 16.—Joaquín Rodríguez, 12 años, Sombrería, 14.—Juan Bellester, 30 años, Marqués de Santa Ana, 37.—Gregorio Gutiérrez, 47 años, García de Paredes, 36.—Domitila Huertas, 8 años, Sebastián Cano, 1.—Gregorio Gómez, 6 meses, Duque de Liria, 4.—Carmen Rodríguez, 9 meses, Salitre, 22.—Concepción López, 6 años, Eloy Gonzalo, 12.

Rafael González, 18 meses, Magdalena, 17.—Julio Cervino, 4 meses, Norte, 29.—José Mata, 18 meses, Aguila, 7.—Tomás Pérez, 27 meses, García Paredes, 34.—Antonio Villanueva, 16 meses, Primavera, 5.—Angeles Rodríguez, 1 año, Jardines 5.—Encarnación del Bonuzelo, 17 meses, Istúriz, 4.—Consuelo Guajardo, 17 meses, Espejo 14.—Francisco Lorenzo, 2 meses, Colegiata, 6.—Gabriel Aguado, 43 años, Príncipe de Vergara, 4.—Juana Gutiérrez, 28 años, Olivar, 14.—María Pérez, 21 años, Hospital provincial.—José Naranjo, 54 años, ídem.—Juan Gómez, 27 años, ídem.—José Martín, 30 años, ídem.—Blas Fernández, 56 años, ídem.—Absalón García, 15 días, ídem.

Restos de un esqueleto. En la acera de la calle de Nicasio Gallego fueron hallados ayer mañana, abandonados, unos huesos humanos, que por lo limpios y cuidadosos debían haber servido para estudio a algún estudiante de Medicina.

Sin embargo, el guardia que prestaba servicio en dicha calle dió parte del hallazgo a su superior, y éste puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

El de Chamberí, que tenía que intervenir en los sucesos de las últimas veinticuatro horas, se constituyó en la Casa de Socorro del mismo distrito, y oído el parecer del médico de guardia, que también opinaba que eran huesos de estudio, se retiró a la Casa de Canónigos.

SUCESOS DEL DIA

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa la defunción de la súbdita española Dolores Vega Osuna, ocurrida en alta mar, a bordo del vapor Miguel Pinillos, en la travesía de Santa Cruz de la Palma a dicha capital.

El de España en Nueva Orleans participa la defunción del súbdito español Félix Alós García, tripulante del vapor Martín Sáenz, durante la travesía de Galveston a dicha ciudad.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los toneleros. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Los obreros toneleros han presentado a los patronos una nueva tarifa reguladora del precio del trabajo.

Los patronos, en vista de esta pretensión, que estiman injustificada por la honda crisis por que atraviesa la industria tonelera desde hace algunos años, se han negado a aceptar dicha tarifa.

En vista de esto, los obreros abandonaron el trabajo, en unión de los trabajadores de los almacenes de vinos, que, secundando su actitud, presentaron también otras bases reguladoras del trabajo, que igualmente fueron rechazadas.

Los comerciantes y los dueños de tonelerías se han reunido en la Cámara de Comercio para tratar del conflicto.

El Sr. Rendueles. GIJON. (Miércoles, noche.) El Sr. Rendueles, acompañado por el diputado provincial Sr. Galán y otras personalidades, visitó el puerto de Luanco, donde se le hizo un recibimiento entusiasta.

Fue saludado el Sr. Rendueles por el contratista de las obras del puerto, D. Manuel Dindurra; y el ingeniero, Sr. Castro, el alcalde y los concejales.

El Sr. Rendueles presentó la colocación de un bloque en el muelle que se construye. Al regresar se detuvieron los expedicionarios en el pueblito de Candas, donde se hizo también al Sr. Rendueles un recibimiento cariñoso.

Este llegó al medio día a Gijón. Aquí fue obsequiado con una comida íntima por la familia de Suárez Infesta.

A las seis de la tarde visitó el Ayuntamiento y las Redacciones de los periódicos locales. Esta noche se celebrará una verbena, iluminándose el muelle que va desde la playa de San Lorenzo al puente de Piles, a cuyo trayecto se le dará el nombre del Sr. Rendueles.

Este regresará a Madrid en el correo de mañana.

Movimiento marítimo. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Durante el mes de septiembre han entrado en el puerto de refugio 375 transatlánticos de vapor, 74 españoles, 197 ingleses, 55 alemanes, 15 noruegos, 8 franceses, 7 holandeses, 7 italianos, 5 austriacos, 4 belgas, uno de guerra argentino y uno griego.

Entraron también 126 barcos de vela, 126 españoles y 20 extranjeros. Entre todos los mencionados buques de vapor y de vela suman 1.300.000 toneladas, 20.000 pasajeros y 17.000 tripulantes.

Procedían 130 de Europa, 235 de Africa, 135 de América y 15 de Oceanía.

La Prensa y Telégrafos. La Asociación de la Prensa continúa practicando activas gestiones para lograr que se rebaje la tasa telegráfica.

El «Reina Cristina». CORUNA. (Miércoles, noche.) A las nueve de la noche ha llegado el vapor Reina Cristina, procedente de la Habana, sin novedad.

Huelga solucionada. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Comunicado de Calceia que se ha solucionado la huelga de los obreros de géneros de punto, por haber aceptado éstos las bases convenidas con los patronos.

Se ha reanudado ya el trabajo en todas las fábricas.

Esperando al ministro. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Mañana se celebrará la sesión inaugural del Congreso de los Reinos.

Han llegado ya muchos congresistas. Las inscripciones ascienden a 900. En el expreso de la madrugada próxima llegará el ministro de Fomento con los directores generales y demás personas que le acompañan.

Presidirá el Sr. Gasset la sesión inaugural del Congreso, en la que pronunciará un discurso que es aguardado con mucho interés. Se hospedará el ministro de Fomento en el palacio de la Diputación provincial.

Mañana le obsequiarán las autoridades con un banquete. Después se celebrará la recepción oficial. También obsequiará al Sr. Gasset con un banquete el partido liberal.

Se han hecho gestiones para conseguir que el ministro permanezca en Zaragoza hasta el sábado.

Cantinas escolares. ORENSE. (Miércoles, noche.) Ha celebrado sesión la Junta de Instrucción pública, presidida por el gobernador civil. El inspector, Sr. Limesgas, ha propuesto la creación de cantinas escolares en esta capital.

Aceptada la idea, se ha procedido al nombramiento de una Comisión, formada por personas importantes, para realizar el pensamiento.

Proyéctase abrir suscripciones y organizar veladas, fiestas y otros actos para arbitrar recursos con que atender a la alimentación de los niños pobres en las numerosas escuelas que existen en Orense.

La idea ha sido unánimemente elogiada. Tóreará Belmonte en Alicante? ALICANTE. (Miércoles, noche.) Asegúrase que Belmonte toreará en esta plaza el día 11 del corriente, alternando con Pastoret y Saleri.

Se cree que los toros serán de la ganadería de Campos Varela. Los aficionados se muestran entusiasmadísimos.

Un entierro. AVILA. (Miércoles, noche.) Ha fallecido el diputado provincial conservador D. Marcelliano Ferrer, presidente de la Diputación y personalidad que gozaba de grandes prestigios y simpatías.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Detención de un secuestrador. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El Juzgado ha tomado declaración al pordiosero que fué detenido como sospechoso. Resulta ser el secuestrador de la niña que desapareció en esa capital estando en el paseo de San Vicente.

La niña vivía con su padre y su madrastra, los que se separaron por causa de esta desaparición. Las pesquisas que la Policía de Madrid realizó para averiguar el paradero de la niña resultaron infructuosas. Mejoría de Pacomio. Encuétrase bastante mejorado de la herida que sufrió en la última corrida el diestro Pacomio. Si continúa la mejoría será trasladado a Madrid.

Notas agrícolas. Iniciada la temporada de lluvias, ha comenzado la sementera en esta región. Las noticias que se reciben de la vendimia son desconsoladoras.

La Diputación provincial. Se ha reunido la Diputación provincial, acordando celebrar diez sesiones.

Una huelga. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Se han declarado en huelga los obreros de los talleres de fundición de Triana. Piden aumento de jornales, que les ha sido negado por los patronos.

A oscuras. Por falta de agua en la fábrica de electricidad, se ha interrumpido en absoluto el servicio de alumbrado en la ciudad y en el puerto. Esto ha producido la natural alarma.

Compañía teatral. El día 15 debutará en el teatro Pérez Galdós la compañía de Matilde Moreno.

Conferencias de «Colombine». Despiertan gran interés las conferencias que dará aquí la distinguida escritora Carmen de Burgos Seguí (Colombine), a su regreso de la República Argentina.

El Instituto de segunda enseñanza. En toda la isla se ha iniciado una campaña para obtener del Gobierno la reposición del Instituto de segunda enseñanza.

El obispo de Canarias. El nuevo obispo de Canarias, Sr. Marquina, ha enviado una salutación a las autoridades de la diócesis. Se le espera en diciembre.

Heridos y enfermos. CADIZ. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche ha llegado el Canalejas, procedente de Larache y Arcila, con 200 enfermos y 8 heridos.

Vienen el comandante de Infantería de Marina D. Fermín Sánchez Barcáiztegui; el comandante Sr. López Cepero; los capitanes D. Víctor Martín Delgado y D. Antonio Canavete; y el teniente D. Julio Pastor. Esperaban en los muelles las autoridades y numeroso público.

Cuarenta soldados fueron llevados al Hospital de San Juan de Dios, 30 al de Mora y los restantes al Militar. Casi todos ellos están enfermos de paludismo. Diez enfermos de Infantería de Marina marcharán a San Fernando.

Estado de Posada. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha iniciado una ligera mejoría en el estado del diestro Posada. La tumefacción que se le presentó en el lado izquierdo de la cara ha comenzado a propagarse al cuello y a la región parpebral. Sigue quejándose de agudísimos dolores. Se le aplican constantemente inyecciones de morfina.

Bombita, aclamado. Bombita ha salido en el expreso para Madrid. Fué despedido por numerosos amigos, que le aplaudieron con entusiasmo, dando vivas al rey de los toreros.

De Madrid marchará Ricardo a Arlés, donde toreará una corrida que ha contratado en 9.000 francos. El diestro ha regalado a los periodistas, destinándolos a una rifa para obtener producto con que engrosar los fondos destinados a la construcción de casas baratas, la mula y el estoque con que mató al toro «Capachito», primero de la corrida de Miura, con el que hizo una emocionante faena.

EXTRANJERO

Pidiendo la intervención. ATENAS. Una Nota semiformal anuncia que el Gobierno de Grecia pedirá a las Potencias que intervengan para solucionar el conflicto entre Grecia y Turquía.

Albaneses y serbios siguen luchando. PARIS. Las noticias referentes a la situación serbioalbanesa siguen siendo pesimistas. El centro de la revolución está en Dibra. Han salido dos columnas serbias: una con dirección a Uskub y otra hacia Orrida. La columna que va a Uskub ha sido detenida por los albaneses.

Se empeñó un gran combate, en el que han sufrido los serbios grandes pérdidas.

El Ejército austriaco. VIENA. El día 4 del mes corriente se reunirá el Consejo de ministros para acordar el aumento de fuerzas del Ejército austriaco. El aumento será de 40.000 hombres. Por consiguiente, en el sucesivo constará el Ejército de Austria, en tiempo de paz, de 600.000 hombres.

Las sufraguitas se defienden con los paraguas. LONDRES. La Policía ha detenido hoy, en la Sociedad Unión política y social de la Mujer, a dos sufraguitas que habían sido condenadas a prisión y gozaban de libertad provisional por encontrarse enfermas. Entrada la Policía de que se encontraban ya en perfecto estado de salud, ha ido en su busca para obligarlas a cumplir la condena.

Al presentarse la Policía, todas las compañeras de las mencionadas se rebelaron contra los agentes, con los cuales sostuvieron una lucha empeñadísima. Sobre los agentes cayó una nube de puñetazos y bofetadas. Tuvieron, para defenderse, que desvainar los sables. Entonces las sufraguitas se defendieron con los paraguas, repartiendo no pocos golpes.

Por último lograron imponerse los agentes, y llevaron a la Comisaría a las dos sufraguitas que buscaban y a otras cuatro más que se habían distinguido notablemente en el vaquelete de los guardias. Las detenidas han sido condenadas a tres meses de prisión y al pago de una multa. La declaración del Presidente. ROMA. Los periódicos de hoy dedican comentarios muy favorables a la declaración del Presidente del Consejo, publicada al mismo tiempo que el decreto de disolución de las Cámaras. Se aplaude principalmente el hecho de que el Sr. Giolitti no haya hecho ninguna alusión anticlerical. ...Y la vuelta, por tren. BOULOGNE. Se ha decidido que el oficial alemán que ayer llegó en aeroplano, aterrizando en Boulogne-sur-Mer, vuelva a Berlín por ferrocarril. El aeroplano, que ha sido ya desmontado, ha sido facturado también para la capital alemana.

Descarrilamiento. PARIS. Al salir de la estación de San Lázaro un tren, descarriló, a consecuencia de haber volcado un vagón. La vía quedó interrumpida; pero no ocurrieron desgracias personales. Reclutas para Africa. PARIS. Han comenzado a embarcar para Africa los reclutas pertenecientes a la quinta de este año. Se enviarán hasta el día 10 de octubre diferentes expediciones militares. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVERIE. Reputado especialista de París está de paso en MADRID, jueves 2, viernes 3, sábado 4, domingo 5 y lunes 6 de octubre.

Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21). No dejes de hacerle una visita. La ocasión que se ofrece para hacerle cuidar con seriedad es verdaderamente única, porque los nuevos aparatos de A. CLAVERIE no tienen rival en el mundo. Únicamente ellos aseguran, sean cuales fueren el volumen y la antigüedad del tumor, la contención suave y perfecta del mismo. Únicamente ellos procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un bien estar absoluto. Únicamente ellos son aplicados con la competencia que es de desear y según las conveniencias de cada uno de los casos que se presentan. Únicamente ellos son ordenados cada día por más de 5.000 doctores en Medicina.

Por eso es por lo que nuestro interés aconseja el uso de los aparatos CLAVERIE únicos construidos e ideados con arreglo a principios rigurosamente científicos. Descuidar sus hernias es, en el que de ellas padece falta grave, cuyas consecuencias pueden ser desastrosas. Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVERIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

Los últimos días de Pompeya. 4 únicas presentaciones en Madrid SABADO 4 DE OCTUBRE. El mayor triunfo de las casas Ambrosio y Pascual. Reproducción de la vida pompeyana. Destrucción de Pompeya por la erupción del Vesubio. Presentación del Circo Máximo. 10.000 personas.-50 leones. EXITO NUNCA VISTO. Los últimos días de Pompeya.

El placer de tomar café deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han masticado bien los alimentos. Para esto, lo primero es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose a diario y cepillándose con Licor del Polo.

ABANICOS. Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CURACION del DIABETES. EL VINO URANADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO.

AL CAPRICHIO. Exposición de apertura de temporada el domingo 5 de octubre y días siguientes. — Novedades para señoras y niños. — Pídanse catálogos y detalles.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.  
Salidas en el mes de octubre.  
**PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
De Barcelona, el 9 y 31. De Valencia, el 10 y 1.º Nbra. De Almería, el 11 y 2. De Málaga, el 12 y 3. De Cádiz, el 14 y 5.  
**PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**  
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 6 y 21. De Málaga, el 7 y 22. De Cádiz, el 10 y 25.—Emeroso servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**AYUDAS DE OBRAS PUBLICAS**  
**ACADEMIA ORAD** Montera, 53, entresuelo. Pidanse reglamentos. Exitos no superados por ninguna otra.

**Linoleum, alfombras de linoleum para lavabos y comedores, papeles, hules y tapetes para mesas.**—Precio fijo. Teléfono 1.828. Calle Plaza Herradores, 12. (Sucursal Principe, 12.)

**Carbón Encina, UNA Peseta Arroba**  
de 11 y 1/2 kilos. Antracita, quintal 46 kilos, 2.75. Cok, 3.50. Entregando este anuncio, hasta el 15 octubre. San Vicente, 8. Valencia, 2. Rodas, 2. Jesús y María, 3. Mediodía Grande, 8. Barco, 18. Alcañal, 180. Aguilá, 16. Cuchilleros, 20. Factor, 4. Abada, 5. Alberto Aguilera, 47. Teléfs. 1.250 y 3.843.

**DUBIED**  
Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 35 a la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Máquinas de coser sombreros de paja, peletería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.

**MUEBLES DE LUJO**  
LEGITIMOS DE VIENA, MARCA **THONET**  
Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de muebles.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 35 a la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Máquinas de coser sombreros de paja, peletería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.

**ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA**  
CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotécnico original del Dr. Ros Bárcas, catedrático del Instituto de Guadalajara. Explícase en su libro «Mnemotécnica», en 4.º, profusamente ilustrado con grabados. Nada de memorismo. Método natural, ideológico, fácil, sin maestro. Resultado sorprendente. Precio: 5 pesetas; certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, C. Guadalajara.

**SE DESEA COMPRAR**  
Piano—Pianola, en buen uso, dispuestos a pagar alto precio; inútil ofertas de aparatos muy usados.—Dirigirse, por escrito, a O. A. «LA PRENSA».—Carmen, 18.

**INGENIEROS DE MONTES**  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. En la actual convocatoria han ingresado en la Escuela diez y nueve de esta Academia.—PIDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

**ADMINISTRO** casa adelantando alquileres. Gestiono letras y negocios comerciales. Información en versión de capitales con hipoteca u otras garantías.—Sr. Belmont.—Urosas, 12, pral. De 4 a 8.

**ACADEMIA DE TELEGRAFOS**  
Dedicada exclusivamente a la preparación de 20 alumnos (10 internos y 10 externos). Próxima convocatoria de fin de año.—León, 17, principal.

**ACADEMIA FIGUEROA**  
Preparación para ingreso en la Escuela de Ayudantes y el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas. Alameda, 4.

**Academia** de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y curs. espes. Clases por ayudantes Universidad. Campomanes, 10, 2.º d.º.

**CARRERAS MILITARES**  
Benito y Guillén, Inga. Milita. Cuesta Sto. Domingo, 20, 1.º

**ORO Y PLATA** Se venden  
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sali, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

**DOMUS SAPIENTIE**  
Pensionado raro estudiantes, fundado en 1904; el mejor de Madrid. Torres Espeso, pbro. Travesía Trujillo, 2.

**Se vende** en los solares de Hortaleza y calle de la Reina,  
**PUEBLOS VENTANAS** y maderas, procedentes de los derribos de la Gran Vía. Precios baratísimos. León, 30. Cientos once kilos y medio.  
Sastre reforma, zureo todas prendas. C. S. Jerónimo, 10.

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña María de la Caridad de Salazar y KINDELAN**  
VIUDA DEL GENERAL VIDAL-ABARCA  
Falleció en Vitoria el día 23 de septiembre a las siete y media de la mañana.  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsolados hijos, doña Caridad, don Juan Bautista, D. Vicente y doña Mercedes, viuda de Sawa; hijos políticos, D. Manuel de Ibarondo, doña Amalia Elio y doña Ana Chápiul; nietos; nieto político, D. Aurelio Vera-Fajardo; hermanas, la excelentísima señora doña Dolores, viuda de Sawa, doña Gertrudis, doña Guadalupe y doña Angela; hermano político, D. Enrique Santoyo, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

**Señoras:** Hemos instalado una nueva Sección de modas, vendemos velos de pura seda para sombreros, a 95 céntimos metro. Hay 50 preciosos modelos distintos y en colores, una variación extraordinaria. Estos velos «Pilatus», se venden en otros lugares a 3, 4 y 5 pesetas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

**SEÑORAS.** Trajes hechura Sastre y fantasía, precios reducidos. Montera, 14, 2.º izq.ª. De esa sañor de D. Fernando Carballido, hijo del capitán D. José Carballido y de doña Teresa Fardella, ya fallecidos, naturales de la Coruña. Pueden escribir a la AVENIDA ALMIRANTE REIS, 68, r/c Edo. Portugal, Lisboa.

**Lo más selecto**  
en papeles para cartas. Perseus, New York, Papyrus de Egipto y cien más en estuches de lujo con ricos tarjetones de formas diversas. También en paquetes marca Abruzzi, blanco, azul, violeta y verde mar, de 100 pliegos tela, a 2 pts. Y el famoso papel Vedrine, en cajas de 50 cartas y 50 sobres, a 1.50. Especialidad de la Casa Asin, Preciados, 28 (Imposible enviar muestras que desahalan las cajas.)

**NEGOCIO VERDAD**  
MIL PESETAS rentan 50 al mes, absolutas garantías. Informes: San Bartolomé, 4 Centro de Negocios.  
Nuestra Señora de la Luz. Casa pensión de señoras. BARCO, NUMERO 8.

**LUSTRE ACHURI**  
Cera en líquido sin aguarrras, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Angel, 9.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

**Papeletas**  
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**Miau! ¡Miau!**  
JUGUETE NOVEDAD A 50 céntimos. Casa ASIN, PRECIADOS, 23 Impermeables desde 25 pts. Encuñada, 9, fábrica.

**LINOLEUM**  
Gran saldo. Inmenso surtido. Esteras, saldo, precio fijo marcado en cada pieza. Fuentes, 5

**TRADUCTOR**  
Hace falta traductor de inglés para trabajos periodísticos en una revista médica.—Dirigirse por carta a «LA ODONTOLOGIA», Los Madrazo, 13, Madrid.

**FALTAN** chicos para recados. Fajardo. Montera, 9, pral. Sastreña.

**DEPENDIENTE**  
Para despacho en tienda de artículos de electricidad y herramientas, lo necesita con inmejorables referencias. J. Dalmau Montero, S. en C. Fuentes, 12. Horas: de nueve a once mañana.

**Libros texto, compra y pago** Lo que más nadie. Jacometrezo, 63, y Abada, 27, librerías

**Negocio**  
seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

**ANEMIA**  
Se cura con vino Fosfatado Victoria. Botella, 1 peseta. VICTORIA, 8.

**Se vende** fábrica de esta corte, productos mucho consumo, por no poderlo atender; utilidades, más de 3000 duros, ó permutaría por casa ó monte próximo de 8 a 10 mil duros. R. Fuencarral, 198, pral, izq.ª, de 1 a 2 y de 8 a 9

**RELOJITOS**  
de plata, 9 pts.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaq. 14; de pared, reguladora, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2.00 pts. Cuerda, 2.00 » Cilindro ó árbol, 2.00 » Espiral, 2.00 » Centro de rubí, 1.50 »  
**SAL, 2 Y 4, RELOJERIA** (Casi esquina a lado Postas.)

**FORASTERAS!**  
No dejéis de visitar la peluquería más elegante y barata de Madrid. Hortaleza, 50

**Pianos** buenos, muy baratos, de alquiler. Puebla, 6

**Perdida.** Bolsillo Sra., azul oscuro, martes tarde, desde calle de la Cruz, por Carrera San Jerónimo hasta Espoz y Mina. R. Conde Aranda, 15.

**Compañía Transatlántica**

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

**LÍNEA DE CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapooro, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapooro y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacerlos portadores.

**SERVICIO DE TRANSPORTES**  
DE  
MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA  
RÁPIDO Y ECONÓMICO  
Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.  
Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.  
Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf.º 806.  
Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, generos de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrazza-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

**Presentamos la mayor y más bonita colección que se ha visto de Babys-muñecas, desnudos y vestidos con irreprochable gusto. Los precios reducidos, fijados en cada Baby, que son los conocidos por «Carita de Cielo». Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.**

**Señora desea dar lecciones** de francés, inglés, dibujo y pintura.—Lista de Correos, cédula núm. 22.123.

**Traducciones de idiomas.**—Escalinata, 13, 1.º izqda.

**Se vende** automóvil Renault Slandaut, 14 caballos, en muy buen estado. Darán razón: Almagro, 23, portería.

**5 pesetas diarias** ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Escribir: ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

**ATENCION**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

**CAFES**  
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla Moka, Caras lillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

**COLLEGE DE LA SOCIETE FRANÇAISE**  
12, CALLE DEL MARQUÉS DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 5). Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y española, empezarán el 1.º de octubre. SE FACILITAN PROGRAMAS

**EL VINO NOURRY**  
es el Tónico y el Depurativo más enérgico.  
Es soberano contra:  
**LINFATISMO** (Glándulas y Usagre de los Niños).  
**ANEMIA** (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Acetle de Hígado de Bacalao.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS  
Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 1076



**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL**  
Excmo. Sr. Marqués de Riscal  
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio  
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, kilos
	2.º año	3.º año	4.º año	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envaso.	290	290	350
	Barril de 100 id.	110	180	140
	Idem de 75 id.	85	100	120
	Idem de 50 id.	60	70	85
	Idem de 25 id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50
	Idem de 12 id.	>	>	25
	Idem id.	>	>	25
	Idem id.	>	>	30
	Idem id.	>	>	30

**DEPOSITOS EN ESPAÑA**  
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.  
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.  
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º  
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.  
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.  
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.  
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8.  
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.  
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.  
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.  
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.  
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.  
Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.  
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.  
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.  
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.  
Linares.—D. Antonio Córda, Agua, 7, «La Estrella Oriental».  
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.  
Idem.—D. J. Pecaisting, Principe, 13.  
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.  
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.  
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.  
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros).  
Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.  
Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».

**Precios en estos depósitos:**  
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60  
Idem 12 id. id. .... » 30  
Una botella id. id. .... » 2,50  
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36  
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetados con esta clase de pedidos.

**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA, CONCEDIDA.

**Sres. Anunciantes**  
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.  
**Jacometrezo, 50, 1.º**

**EL SEÑOR**  
**D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert**  
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA  
Falleció el día 2 de octubre de 1909  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrino, tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** se encomiende su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Los Luises, Calatravas, Cristo de la Salud, Reparadoras, San Fermín de los Navarros, Comendadoras de Santiago y Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra, 11); el día 3 en la de Jesús Nazareno, y el 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, así como la exposición de S. D. M. el día 2 en el convento de Reparadoras y en el de Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.